ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ТУРАЛЫ МЕМОРАНДУМ
Қазақстан Республикасы Бас прокуратурасының Құқықтық статистика және арнайы есепке алу жөніндегі Комитетінің Қарағанды облысы бойынша Басқармасы мен Қазтұтынуодағының Қарағанды экономикалық университеті арасындағы ынтымақтастық туралы

2018 жыл 2 мамыр 





Қарағанды қ.





Қазақстан Республикасы Бас прокуратурасының Құқықтық статистика және арнайы есепке алу жөніндегі Комитетінің Қарағанды облысы бойынша Басқармасының (бұдан әрі – Басқарма), бастығы Б.М. Ахметжановтың бір жақтан, Қазтұтынуодағы Қарағанды экономикалық университеті, Университет ректоры э.ғ.д., профессор Е.Б. Аймағамбетов екінші жақтан, Жарғы негізінде әрекет ететін (бұдан әрі-Университет) бұдан әрі "Тараптар" деп аталып, ұзақ мерзімді ынтымақтастыққа қатысты өз ниеттерін білдіреді және төмендегілер туралы келіседі.
1-бап.

Тараптар:

- бүкіл халықтың игілігі үшін қоғамдық келісімнің, саяси тұрақтылық пен экономикалық дамудың негіз қалаушы конституция қағидаттарын сақтай отырып, Қазақстанның демократиялық, зайырлы, құқықтық және әлеуметтік мемлекет ретінде дамуына ортақ үлес қосу;

- жоғары білімді, бәсекеге қабілетті, зияткерлік ұлтты қамтамасыз ететін білім және ғылым саласындағы мемлекеттік саясатты қалыптастыруға және іске асыруға бағытталған ұлттық стратегиялық бағдарламаларды іске асыруға ықпал ету;

- қолданыстағы заңнамаға сәйкес тараптар қызметінің бағыттары бойынша неғұрлым өзекті проблемаларды шешу үшін тараптар арасындағы ұзақ мерзімді өзара қарым-қатынастардың заңды қажеттілігін мойындайды;

мемлекеттік органдар, құқық қорғау қызметі органдары, шаруашылық қызметтің құрылымы мен іс жүргізу негіздерін терең білетін заңгер-мамандарды мақсатты және қарқынды дайындауды тереңдету бойынша өзара іс-қимыл жасау және олардың даму проблемалары мен перспективалары, осы саладағы ғылыми ізденістің жаңа жетістіктері және теориялық және практикалық дағдылары негізінде осы органдардың жетекші қызметкерлерінің қатарына кіруге қабілетті деген ортақ пікірге келді.
2-бап.

Ынтымақтастықтың негізгі мақсаттары:

- Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың "Қазақстан-2050 "Стратегиясы қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты" атты Қазақстан халқына Жолдауында, құқықтық саясат тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасының Стратегиялық даму жоспарында, Қазақстан Республикасының білім беруді дамыту тұжырымдамасында, Қазақстан Республикасының білім беруді дамытудың мемлекеттік бағдарламасында, Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің Стратегиялық жоспарында, Ұлттың 100 қадамында қойылған міндеттерді іске асыру;

- жоғары оқу орны ғалымдарының теориялық білімін және Басқарманың жетекші қызметкерлерінің практикалық тәжірибесін біріктіру негізінде мамандардың кәсіби біліктілігін қамтамасыз ету;

- кәсіби бағдарлау және мамандану мәселелерін шешуге ғалымдар мен мамандарды кеңінен тарту;

- Мемлекеттік мекемелердің оқу орталықтарында және кафедра филиалдарында серіктестік байланыстар мен практикалық бағыттылықты және мамандандыруды күшейту арқылы жоғары білікті мамандарды дайындау процесін қарқындату бойынша жалпы міндеттерді шешу мақсатында әдістемелік көмек көрсету, қажетті ақпараттық ресурстармен алмасу;

- құқықтық, құқық шығармашылық және құқық қолдану қызметінің өзекті мәселелері бойынша оқытушылар, магистранттар, студенттер мен практикалық қызметкерлерге бірлескен ғылыми зерттеулер жүргізу;

-студенттердің кәсіби тәжірибелерін, докторанттардың, магистранттардың ғылыми-зерттеу тәжірибелерін ұйымдастыру және өткізу;

- кафедралардың ғылыми-теориялық әлеуетін пайдалану және ғылыми-педагогикалық және практикалық қызметте тиісті бейіндегі жетекші ғалымдарды тарту;

-студенттермен оқу-тәрбие жұмыстарын және бірлескен қоғамдық-саяси іс-шараларды өткізу үшін тараптар арасындағы өзара іс-қимылды күшейту.

3-бап.

Тараптар арасындағы ынтымақтастық Қазақстан Республикасының Конституциясы мен қолданыстағы заңнамасын сақтау, жариялылық пен төзімділік, еріктілік пен тәуелсіздік, өзара сенім мен ашықтық, екінші тараптың ішкі істеріне араласуға жол бермеу қағидаттарына негізделетін және жүзеге асырылатын болады деп мәлімдейді.

Осы Меморандум шеңберінде тараптар адам мен азаматтың құқықтары мен бостандықтарының үстемдігін, Қазақстан Республикасының егемендігін қамтамасыз етуге бағытталған ұлттық заңнаманы жетілдіру жөніндегі бірлескен бағдарламаларды, іс-шараларды әзірлеу жөніндегі комиссиялар мен жұмыс топтарын құра алады.

4-бап.

Осы меморандум шеңберіндегі Тараптардың ынтымақтастығы мынадай нысандарда іске асырылуы мүмкін:

- өзара қызығушылық тудыратын салаларда ғылыми ынтымақтастықты орнатуға жәрдемдесу; 

- магистранттардың, аспиранттардың (Phd) және профессор-оқытушылар құрамының ғылыми біліктілігін арттыруда өзара көмек көрсету; 

- жүргізілген зерттеулер бойынша жарияланымдар мен материалдар алмасуға ықпал ету; 

- бірлескен жобалар мен бағдарламаларды өткізу; 

- оқытудың барлық деңгейлері үшін бірлескен білім беру бағдарламаларын әзірлеу және іске асыру; 

- кооперация және тікелей байланыстар негізінде магистранттар мен аспиранттарды (PhD) бірлесіп ғылыми басқаруды жүзеге асыру;

- бірлескен ғылыми, оқу және ақпараттық-талдау басылымдарын (монографиялар, оқулықтар, құралдар, баяндамалар, мақалалар және т. б.) дайындау.);

- өзара қызығушылық тудыратын мәселелер бойынша бірлескен ғылыми симпозиумдар, семинарлар, конференциялар, кеңестер, дөңгелек үстелдер, мастер-кластар және басқа да іс-шаралар ұйымдастыру және өткізу;

- жарияланымдар мен ғылыми-әдістемелік жұмыстарды өзара рецензиялауды жүзеге асыру;

- бітіруші курс студенттерінің, магистранттардың және PhD докторанттарының кәсіби практикасын ұйымдастыру және өткізу;

- тараптардың ұжымдық консультативтік-кеңесші ғылыми органдарында тараптар өкілдерінің қатысуы.
5-бап.

Тараптардың өзара келісімі бойынша осы Меморандумға өзгерістер мен толықтырулар енгізілуі мүмкін, олар осы Меморандумның ажырамас бөлігі болып табылатын қосымша хаттамалармен ресімделуі тиіс.

6-бап.

Осы Меморандумды іске асыру барысында даулар немесе келіспеушіліктер туындаған жағдайда тараптар оларды өзара келіссөздер мен консультациялар жолымен шешетін болады.

7-бап.

Егер өзге жағдай келісілмесе, тараптар осы Меморандумды орындауға байланысты шығыстарды дербес көтереді.

8-бап.

Осы Меморандум тараптар қол қойған сәттен бастап күшіне енеді және қолданысқа енгізіледі және бес жыл бойы әрекет етеді.

Егер Меморандумның қолданылу мерзімі аяқталған кезде Тараптардың ешқайсысы осы меморандум бойынша ынтымақтастықты тоқтату ниеті туралы жазбаша нысанда мәлімдемесе, ол осындай мерзімге ұзартылған болып есептеледі.
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