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Диссертацияның кұрылымы және көлемi. Диссертациялық жұмыс кiрiспеден, бірінші, екінші және үшінші бөлімдерден, қосымша мен қолданылған әдебиеттер тізімінен тұрады. Магистрлік диссертацияның көлемі 6,2 б.б. құрайды
Қолданылған иллюстрациялар, кестелер, әдебиеттер тізімі. Диссертациялық жұмыста 16 кесте, 15 сурет және 58 әдебиет қолданылды.

Негізгі сөздер тізімі.  Бәсекеге қабілеттілік, сапа, азық-түлiк құндылығы, кондитер бұйымы, экологиялық жағдай, эмульгатор,  азық-түлiк қосымшалары, технологияның жетiлдiруi, ықшамдау, инновация, өндiрушi, фракция,  клисатор, нарық.
Зерттеудiң өзектiлiгi. Азықтар дәл қазiр сапа және қауiпсiздiктiң талаптарынағана емес, арқасында үлкен азық-түлiк құндылығының үйлестiрiлген тағамы мәселенi шешуi керек те жауап беруi керек.

Экологиялық жағдайдың нашарлауымен соңғы жыл байланысты адамдардың денсаулықтың сақтауын мәселе өткiрлендi және функционалдық азық-түлiк өнiмдерiнiң жаңа түрлерiнiң рецептураларының өңдеуiнде қажеттiлiк туды, диетиялық және функционалдық қасиет ие болатын әсiресе ұннан жасалған кондитер бұйымдары.

Отандық және шетел зерттеушiлерi соңғы он жылдықтарға кондитер технологияларының әбден жетiлдiруi және өндiрiстiң бақылауларына ерекше көңiл бөледi. Талдау дегенмен әдеби көз қолдану малдар және  өсiмдiк қосымшалардың өндiрiсiнде талқылану жеткiлiктi көрсеттi. Нарықтық экономика сыртқы ортаның болып жататын өзгерiстерiн болжап есепке алып және өз дамытуы және ары қарай өсу үшiн iшкi өндiрiс факторлар бейiмдендiруге талап еттен, нарық шарттарындағы барлығы ұйымдардың тиiмдi жұмыс жасауындағы қажеттiк көбiрек айқындалады.  Импорт та, арқасында меншiктi өндiрiс те азық-түлiк өнiмдерiнiң Қазақстанындағы нарық қорлардың құрастыруы еншiсi түбегейлi өнiмдер iске асатын нарық сегменттерi санға сол жатады. 

Тиiмдiлiктер талдауда көрсеткiштердiң жүйесiнiң таңдауы кәсiпорындардың шаруашылық жұмысының күйiн объективтi түрде мiнездеу үшiн маңызды. Демек, сөз нарық шарттарындағы өндiрiстiк потенциалдың өте тиiмдi қолдануы туралы негiзiнде баруы керек.

Отандық тауар өндiрушiлердiң кондитер бұйымдары жарату жағдайдың негiзгi себептерiнiң бiрi базарға бұл процесстердiң реттеуi және уақыттың жаңа лептерiнiң тұрақты енгiзуiн жоқтық тиiмдi экономикалық тетiктiң жоқтығы, сонымен бiрге мемлекеттiң қағажулауы болып табылады: сауаттылық мамандардың технология, жабдықтар, жоқтығы осы салада. Дүниелiк тәжiрибе өнiмнiң кондитерiнiң нарықты реттеуiндегi мемлекеттiң рөлi екпiндегенiн, өз ерекшелiгi артынан бұл саласы өйткенi болып қалыптасатынын көрсетедi.

 Жаттығу көзқарастары, не осы зерттеудi тақырыптың таңдауы алдын ала анықтады, ғылыми жоғарыда айтылған мәселе тұрғызылған осы зерттеуде қазiргi шарттардағы ерекше маңыздылығын алатынын және тiптi көкейкестi болып табылғанын шығады.

Мәселелердiң шешiмi жеткiлiксiз талқыланған, өлкенiң нарықтық экономикасы шарттарындағы тиiмдiлiктiң жоғарылатуының сұрақтары жеке алғанда ары қарай терең зерттеулер талап етедi, қажеттiлiк iздестiру кезiнде пайда болады және факторлар және тауар өндiрушiлердiң жұмыс жасауының тетiктерiнiң жолымен кешендi зерттеуiнiң басым бағыттарының дәлелдеуi. 

Зерттеудің мақсаты. Жұмыстың мақсаты технологияның әбден жетiлдiруiн сапаның жоғарылатуы және отандық тауар өндiрушiлердiң азық-түлiк өнiмдерiнiң бәсекеге түсе алатындығын бекiтуiрек мәселенiң шешiмi өнеркәсiптiң кондитерiнiң күйiн зерттеу және табылуда тұрады.

Оның нақты есептерiн жұмыстың бiр мақсаттарынан сүйене анықталды:

· кондитер бұйымдарының саласының қазiргi күйiн талдасын, тенденция және дамытуды перспектива айқындалу;

· диетиялық және диабетиялық қоректенудегi инновациялық қолдану Сахара ауыстырғыштары, олардың рөлiн талқылану;

· қант ауыстырғыштарының азық-түлiк құндылығын зерттеу;

· құрылымдардың жұмысын микроконтроллер арқылы зерттеу; 

· ресiмдеудiң қазiргi әдiстерi торт талқылану.

Зерттеудің нысаны отандық азық-түлiк саласын сөз сөйлейдi, индустрия кондитер атап айтқанда.

Зерттеудiң әдiстерi. Материалдардың талдау, синтез және жиыны, аналитикалық әдiстер, зерттеу және әдеби көздерi бар жұмыс.

 Зерттеудің ғылыми жаңалығы, теориялық және практикалық маңыздылығы: 
· печеньенiң даярлауы үшiн витаминделген құрамның ғылыми - қисынды технологиясы тұңғыш рет жасалған;

· құрылымдардың өндiрiстiң бақылауы және жұмысы микроконтроллер арқылы жетiлдiрiлген;

· органолептикалыққа және алған өңдеу шикiзаттардың физикалық-химиялық қасиетiн қосымшаның компоненттерiнiң ықпалы талқыланған.

Диссертациялық зерттеудiң жаттығу маңыздылығы олар өнiмнiң кондитерiнiң өндiрiстерi экономикалық нәтижелiлiгуге жоғарылатуға мүмкiндiк беретiн тұрады. Игерiлген қорытындылар автор кеңес берiлген диссертациялары тиiмдiлiктiң өсуiне өнiмнiң кондитерiнiң өндiрiс бағытталған аймақтық бағдарламалардың ғылыми тұрғыдан негiздеуi үшiн әдiстемелiк және жаттығу базасы сапада қолдана алады.

Басылым тіралы мағлұматтар: 

Диссертациялық зерттеудiң тақырыбы бойынша 0, 36 баспа табақ 2 ғылыми мақала, ортақ көлеммен жариялаған.
1. «Дағдарыс шарттарындағы шоколадты Қазақстан бұйымдарының нарығының талдауы - экономика, басқару, құқық Инновациялық дамығанырақ қазiргi Қазақстанның студенттiк конференциясының еңбектерi.  2010 Кэук 29 қазандар. 273

2. «Диетиялық және диабетиялық қоректенудегi олардың рөлi инновациялық қолдану Сахара ауыстырғыштары - Ақпараттық парақша. ҚРдың Нц Нтиы. УДК 664.1 №13-2011 Р65.37.37лер УДК.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. 

Количество иллюстраций, таблиц, использованных источников. Работа изложена на 100 страницах компьютерного текста и содержит 16 таблицы и 15 рисунков. Список использованных источников состоит из 58 наименований.

Перечень ключевых слов. Конкурентоспособность, качество, фактор,  кондитерские изделия, экологическая обстановка, повышение, пищевые добавки, совершенствование технологии, оптимизация, инновации,  производитель,  рынок.
Актуальность темы исследования. В настоящее время продукты питания должны отвечать не только требованиям качества и безопасности, но и должны решать проблему сбалансированного питания за счет повышенной пищевой ценности.

В последние годы в связи с ухудшением экологической обстановки обострилась проблема сохранения здоровья людей и появилась необходимость в разработке рецептур новых видов функциональных пищевых продуктов, а особенно мучных кондитерских изделий, обладающих диетическими и функциональными свойствами.

В последние десятилетие отечественные и зарубежные исследователи уделяют особое внимание совершенствованию кондитерских технологий и контролю производства. Однако анализ литературных источников показал, что использование животных и растительных добавок (в частности муки из корня репейника и сухого обезжиренного молока) в производстве не достаточно изучено.

Одной из главных целей Казахстана на сегодняшний день является вхождение в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных государств мира. В связи с этим в современных условиях необходимо дальнейшее совершенствование системы управления эффективностью производства на предприятиях Казахстана. Это связано с развитием рыночных форм функционирования, использованием экономических методов, рычагов и инструментов экономической эффективности производства. 

В условиях рынка все больше проявляется потребность организаций в эффективном функционировании, поскольку рыночная экономика требует предвидеть и учитывать происходящие изменения внешней среды и адаптировать внутренние факторы производства для своего развития и дальнейшего роста. 

Рынок пищевых продуктов в Казахстане относится к числу тех сегментов рынка, где формирование ресурсов осуществляется как за счет собственного производства, так и импорта продуктов, доля которого значительна. 

При анализе эффективности важно, чтобы выбор системы показателей объективно характеризовал состояние хозяйственной деятельности предприятий. Следовательно, речь должна идти по существу о наиболее рациональном использовании производственного потенциала в условиях рынка.

Одной из основных причин создавшегося положения на рынке кондитерских изделий отечественных товаропроизводителей является отсутствие эффективного экономического механизма, а также самоустранение государства от регулирования этих процессов и отсутствие постоянного внедрения новых веяний времени: технологий, оборудования, отсутствие грамотных специалистов в данной отрасли. Мировая практика показывает, что роль государства в регулировании рынка кондитерской продукции усиливается, так как эта отрасль из-за своей специфики становится особенно уязвимым в условиях.

 Из вышесказанного следует, что поднятая в данном исследовании проблема приобретает особую значимость в современных условиях и является весьма актуальной, как с научной, так и практической точек зрения, что и предопределило выбор темы данного исследования.

Решение проблем изучены недостаточно, в частности вопросы повышения эффективности в условиях рыночной экономики региона требуют дальнейшего углубленного исследования, возникает необходимость в поиске и обосновании приоритетных направлений путем комплексного изучения факторов и механизмов функционирования товаропроизводителей. 

Цель и задачи диссертационного исследования. Цель работы состоит в изучении состояния кондитерской промышленности и нахождении путей решения вопросов повышения качества совершенствования технологии и конкурентоспособности пищевых продуктов отечественных товаропроизводителей.

Исходя из общей цели работы, были определены ее конкретные задачи:

· проанализировать современное состояние отрасли кондитерских изделий, выявить тенденции и перспективы развития;

· изучить инновационное использование заменителей сахара, их роль в диетическом и диабетическом питании;

· исследовать пищевую ценность заменителей сахара;

· исследовать работу  устройств с помощью микроконтроллера; 

· изучить современные методы оформления тортов.
Объектом  исследования  выступает отечественная пищевая отрасль, а именно кондитерская индустрия.

Методы исследования. Анализ, синтез и сбор материалов, аналитические методы, исследование и работа с литературными источниками.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна диссертационной работы заключается в следующем:
· впервые разработана научно-обоснованная технология витаминизированного состава для приготовления печенья;

· усовершенствован  контроль производства и работа устройств с помощью микроконтроллера;

· изучено влияние компонентов добавки на органолептические и физико-химические свойства полученных отделочных полуфабрикатов.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что они позволят повысить экономическую эффективность производства кондитерской продукции. Разработанные и рекомендованные автором выводы диссертации могут быть использованы в качестве методической и практической базы для научного обоснования региональных программ, направленных на рост эффективности при производстве кондитерской продукции.
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Structure and work volume. Dissertational work consists of the introduction, three heads, the conclusion and the list of the used sources. 

Quantity of illustrations, the tables, the used sources. Work is stated on 100 pages of the computer text and contains 16 tables and 15 drawings. The list of the used sources consists of 58 names.
The list of keywords. Competitiveness, quality, the factor, confectionery, ecological conditions, increase, food additives, technology perfection, optimization, innovations, the manufacturer, the market.

Urgency of a theme of research. Now foodstuff should answer not only to quality and safety requirements, but also should solve a problem of the balanced food at the expense of the raised food value.

Last years in connection with deterioration of ecological conditions the problem of preservation of health of people has become aggravated and there was a necessity for working out of compoundings of new kinds of functional foodstuff, and especially flour confectionery possessing dietary and functional properties.

In last decade domestic and foreign researchers give particular attention to perfection of confectionery technologies and manufacture control. However the analysis of references has shown that use of animal and vegetative additives (in particular torments from a root of a burdock and dry skim milk) in manufacture isn't studied enough.

One of overall objectives of Kazakhstan for today is occurrence in number of fifty most competitive states of the world. In this connection in modern conditions the further perfection of a control system by production efficiency at the enterprises of Kazakhstan is necessary. It is connected with development of market forms of functioning, use of economic methods, levers and tools of economic efficiency of manufacture. 

In the conditions of the market the requirement of the organizations for effective functioning as the market economy demands is more and more shown to expect and consider occurring changes of environment and to adapt internal factors of manufacture for the development and the further growth. 

The market of foodstuff in Kazakhstan is among those segments of the market where formation of resources is carried out as at the expense of own manufacture, and import of the products which share is considerable. 

At the efficiency analysis it is important, that the choice of system of indicators objectively characterized a condition of economic activities of the enterprises. Hence, speech should go in essence about the most rational use of industrial potential in the conditions of the market.

One of principal causes of the created position in the market of confectionery of domestic commodity producers is absence of the effective economic mechanism, and also self-elimination of the state from regulation of these processes and absence of constant introduction of new spirits of the times: technologies, the equipment, absence of competent experts in the given branch. World practice shows that the state role in regulation of the market of confectionery production amplifies, as this branch because of the specificity becomes especially vulnerable in conditions.

 From the aforesaid follows that the problem lifted in given research gets the special importance in modern conditions and is rather actual as with scientific, and practical the points of view, as has predetermined a choice of a theme of the given research.

The decision of problems are studied insufficiently, in particular questions of increase of efficiency in the conditions of market economy of region demand the further profound research, there is a necessity for search and a substantiation of priority directions by complex studying of factors and mechanisms of functioning of commodity producers. 

The purpose and problems of dissertational research. The work purpose consists in studying of a condition of the confectionery industry and a finding of ways of the decision of questions of improvement of quality of perfection of technology and competitiveness of foodstuff of domestic commodity producers.

Proceeding from a work overall aim, its specific targets have been defined:

· To analyse a current state of branch of confectionery, to reveal tendencies and development prospects;

· To study innovative use of substitutes of sugar, their role in a dietary and diabetic food;

· To investigate food value of substitutes of sugar;

· To investigate work of devices by means of the microcontroller; 

· To study modern methods of registration of pies.

As object of research the domestic food branch, namely the confectionery industry acts.

Research methods. The analysis, synthesis and gathering of materials, analytical methods, research and work with references.

The received results, their novelty, the scientific and practical importance.  Scientific novelty of dissertational work consists in the following:
· For the first time the scientifically-proved technology of the vitaminized structure is developed for cookies preparation;

· Control of manufacture and work of devices by means of the microcontroller is improved;

· Influence of components of an additive on органолептические and physical and chemical properties of the received finishing semifinished products is studied.
The practical importance of dissertational research consists that they will allow to raise economic efficiency of manufacture of confectionery production. The conclusions of the dissertation developed and recommended by the author can be used as methodical and practical base for a scientific substantiation of the regional programs directed on growth of efficiency by manufacture of confectionery production.

Data on publications:
 On a theme of dissertational research 2 scientific articles, by total amount 0,36 items of l are published.

1. «The analysis of the market of chocolate products of Kazakhstan in the conditions of crisis» - Works of student's conference «Innovative развитее modern Kazakhstan economy, management, the right». On October, 29th 2010 KEUK with. 273

2. «Innovative use of substitutes of sugar, their role in a dietary and diabetic food» - the Information leaflet. NTS NTI RK. UDC 664.1 №13 – 2011 Rivers 65.37.37
16

