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Ғылыми жетекші:                                    экономика ғылымдарының кандидаты,

                                                              профессор 

                                                              Мадиева Қ.С.
Диссертация көлемі мен құрылымы. Диссертация құрылымы жасалған зерттеудің мақсаты мен міндеттерімен анықталған және зерттеу тақырыбын ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, қолданылған әдебиет тізімінен тұрады.

Қолданылған суреттер, кестелер және әдеби дереккөздерінің саны. Жұмыс 3 суреттен, 15 кестеден, 40 әдеби дереккөзден тұрады.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі: Мемлекетіміз тәуелсіздік алғаннан бастап кәсіпкерлік секторын мемлекеттік қолдау үрдісі үдемелі дамып келеді. 

Шағын және орта кәсіпкерлік ел экономикасының негізгі тірегі екені белгілі. Нарықтық қатынастардың қазіргі жағдайында шағын және орта кәсіпкерлікті дамыту ерекше мәнге ие болады. Соңғы жылдары осы саланы қолдау үшін мемлекет тарапынан бөлінетін қаржының көлемі де еселеп өсуде. Сонымен қатар шағын және орта кәсіпкерлікті мемлекеттік қолдау жүйесі аса маңызды орын алып отыр. Қазақстан Республикасында шағын және орта бизнесті қолдау мәселесінің маңыздылығын түсіну келесі доктриналық құжаттарды әзірлеуге және жүзеге асыруға әкелді.

Шағын және орта бизнесті қолдау мен дамыту туралы міндеттер мемлекеттік органдарға Елбасымен жыл сайынғы Қазақстан халқына Жолдауында қойылады.

Логикалық жалғасы ретінде қарастырылып отырған салада мемлекет қызметінің концептуалды және негізгі бағыттары құрастырылған «Қазақстан - 2030» Стратегиясын және «2003 – 2015 жылдарға арналған индустриалды – инновациялық даму Стратегиясын» қарастыруға болады. 

Осы орайда құрылғанына он жылдан астам уақыт өткен «Даму» кәсіпкерлікті дамыту» қорының елімізде шағын және орта кәсіпкерлікті қаржылай қолдау арқылы олардың дамуына жағдай жасап отырғандығын атап өтуге болады. «Даму» кәсіпкерлікті дамыту «Бизнестің Жол картасы - 2020» бағдарламасын жүзеге асыруға да қаржылай қолдау көрсетуде.

Шағын және орта кәсіпкерлік субъектілерінің басты артықшылықтарына келесілерді жатқызуға болады:

- мобильділік, өзгермелі нарық конъюктурасына және тұтыну сұранысына жылдам бейімделуі;

- халықтың айтарлықтай бөліміні жұмыспен қамту. Кәсіпорынның қаржысын минималды қолдануда, бұл экономикалық сектор ресурстар айналымының жоғары жылдамдығын қамтамасыз етеді;

- капитал салымына деген қажеттілігі төмен болады.
Қазіргі уақытта Қазақстан Республикасында және бүкіл дүниежүзінде көптеген мемлекеттерде ел экономикасының ішкі жалпы өнімін шағын және орта кәсіпорындары қалыптастырады. Дүниежүзілік экономиканың жаһандануы, жаңа халықаралық қатынастар формаларының пайда болуы, инновациялық белсенділіктің кушеюі дүниежүзінде көптеген шағын және орта бизнес кәсіпорындарының тұрақты бәсекелестік артықшылықтарын иемдену мақсатында сыртқы экономикалық қызметтерді дамытуға ұмтылуда. 

Көптеген елдерде соның ішінде Қазақстанның шағын және орта кәсіпорындарының дүниежүзілік экономика аренасына шығу жолында маңызды кедергілердің бірі, бухгалтерлік есеп және қаржылық есептілікті әлемдік талаптарға сай принциптерге және сапалық мінездемелерге сәйкес дайындауда, ұлттық нормативтік - заңдардың толық жетілмегендігі және елдердің есептіліктерін бір - бірімен салыстыруға мүмкіндік болмауы болып табылады.

Осыған орай әртүрлі елдердің ұлттық бухгалтерлік есеп жүйелерінің айырмашылықтарын минимизациялау мақсатында 2009 жылы маусымда Халықаралық бухгалтерлік есеп стандарттары бойынша Кеңесімен шағын және орта бизнеске арналған Халықаралық қаржылық есептілік стандарттары шығарылған, келесіде (ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС). ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - тің артықшылығы ол, бұл кәспорындар үшін капитал одан да қолжетімді болады, оларды басқа кәсіпорындармен салыстыру оңай болады, толық ХҚЕС ‑ ті қолдану міндетті талап болып келетін жерлерде міндеттерді жеңілдетеді. Қазақстан шағын және орта бизнеске арналған ХҚЕС - ті қолдануды 2013 жылдың 1 қаңтарынан бастады. Осыған байланысты бүгінгі уақытта шағын және орта кәсіпкерлік субъектілерінде бухгалтерлік есепті ұйымдастыру және салық салу мәселелері бойынша сұрақтар өзекті болып табылады. 

Зерттеу мақсаты: ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ті қолдану негізінде шағын және орта бизнес кәсіпорындарының бухгалтерлік есеп жүйесін жетілдіру бойынша әдістемелік және практикалық ұсыныстарды қалыптастыру. 

Аталған мақсатқа жету үшін келесі міндеттер анықталған:

- шағын және орта кәсіпкерлікті мемелекеттік қолдаудың отандық және шетелдік тәжірибелерін зерттеу;

- әртүрлі елдерде кәсіпорындарды шағын және орта бизнес санатына жатқызу белгілеріне салыстыру жүргізу;

- шағын және орта кәсіпкерлік субъектілерінде бухгалтерлік және салық есептерінің ерекшеліктерін қарастыру;

- шағын және орта бизнес кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - тің толық ХҚЕС мәтініне қарағанда басты жеңілдіктерін ашып көрсету;

- шағын және орта бизнес кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ті ҰҚЕС - пен салыстырып, айырмашылықтарын сиппатап көрсету;

- шағын және орта бизнес кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ке көшудің шетелдік тәжірибесін талдау;
- шағын және орта бизнес кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ке көшудің қазақстандық тәжірибесін теориялық және практикалық тұрғыдан зерттеу;
Зерттеу объектісі: Зерттеу объектісі болып Қарағанды қаласындағы «Альянс Строй» ЖШС табылады, басты қызметі тұрғын үйлердің құрылысы, монтаждау; құрылыс материалдарын өндіру және т.б.
Зерттеу пәні: Зерттеу пәні болып шағын және орта бизнеске арналған ХҚЕС талаптарына сәйкес қазақстандық шағын және орта кәсіпорындарда бухгалтерлік есепті жүргізуді реформалау және бейімделу үрдістері табылады. 
Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңызы: Зерттеу жұмысының жаңалығы болып - шағын және орта кәсіпкерлік субъектілерінде бухгалтерлік  және қаржылық есептілікті жүргізу ерекшеліктерімен байланысты мәселелерді шешуде және оларды теориялық және практикалық негіздеуде.
Кіріспеде диссертациялық жұмыстың өзектілігі негізделген, мақсаты мен міндеттері қалыптастырылған, пәні мен объектісі анықталған және тәжірибелік маңызы айқындалған.
Ғылыми жұмыстың бірінші бөлімінде шағын және орта кәсіпкерлік субъектілерін мемлекеттік қолдаудың қажеттілігі мен бағыттары анықталып, отандық және шетелдік тәжірибелері қарастырылған. 
Жұмыстың екінші бөлімінде шағын және орта кәсіпкерлік субъектілерінде бухгалтерлік және салық есептерін жүргізудің ерекшеліктері қарастырылған. Сонымен қатарҰлттық қаржылық есептілік стандарты № 1 мен жаңадан қолданысқа енгізілген Ұлттық қаржылық есептілік стандарты салыстырылып, зерттелді.
Диссертациялық жұмыстың үшінші бөлімінде шғын және орта кәсіпкерлік субъектілерінде ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС негізінде бухгалтерлік есепті жүргізудің отандық және шетелдік тәжірибелері қарастырылған. ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - тің толық ХҚЕС мәтініне қарағанды басты жеңілдіктер қарастырылды,  ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - тің ҰҚЕС № 2 мен салыстырылып, айырмашылықтары анықталды. Сонымен қатар, ҰҚЕС № 2 ден ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ке ауысу бойынша кәсіпорында бухгалтерлік балансты трансформациялау жүргізу негізінде ұсыныстар жасалған.
Ғылыми жұмысты зерттеу барысында алынған нәтижелер және ұсынылған ұсыныстар:

- ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - те кәсіпорындарды шағын және орта санатына жатқызудың моделі ұсынылады;

- ҰҚЕС № 1 мен жаңадан қолданысқа енгізілген ҰҚЕС салыстырылып, айырмашылықтары анықталды;

- ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - тің толық ХҚЕС - ке қарағанда басты жеңілдіктері қарастырылған;
- ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - тің ҰҚЕС № 2 мен салыстырылып, айырмашылықтары анықталды.

- Кәсіпорынның балансын трансформациялау негізінде ҰҚЕС № 2 ден ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ке көшу қарастырылған. 
Диссертациялық жұмыста ШОБ кәсіпорындарына арналған ХҚЕС - ке көшудің тероиялық және практикалық ұсыныстары жасалған.

Диссертациялық жұмыс барысында алынған материалдар мен зерттеулер «Альянс Строй» ЖШС саласына енгізілді.
Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі.

1. «Шағын және орта бизнес субъектілерінде салық салу мәселелері» \\ ҚЭУ хабаршысы: экономика, философия, педагогика, құқықтыну, №2, (24). – Қарағанды: ҚҚЭУ, 2012. – 104 – 107 б. 

2. «National and international experience of state support for small and medium businesses» \\ Высшая школа Казахстана. Международное научно - педагогическое издание. Алматы, 1 - 2013. – с. 59 – 63. 

3. «Проблемы развития малого и среднего бизнеса в Казахстане» \\ Международная научно-практическая конференция. Экономическая политика государства в условиях трансформационных изменений. – Украина: Симферополь, 2013. – с. 69 - 72.
Объем и структура диссертации. Струтура работы определена целью и задачами проведенного иссследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационнная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.

Количество рисунков, таблиц и использованных литературных источников. Работа включает 3 рисунка, 15 таблиц, 40 литературных источников.

Перечень ключевых слов. малое и среднее предпринимательство, международные стандарты финансовой отчетности, международные стандарты финансовой отчетности для малого и среднего бизнеса.

Актуальность темы исследования. В течение всего периода независимости страны процесс государственной поддержки предпринимательского сектора развивается по нарастающей.

Известно, что малый и средний бизнес основная опора экономики страны. В рыночных отношениях развитие малого и среднего предпринимательства занимает особое значение. В последние годы увеличиваются объем средств выделяемые государством для поддержки данного сектора. Госудасртвенная поддержка малого и среднего предпринимательства занимает особое место.

Задачи государственным органам по поддержке и развитию малого и среднего бизнеса ставятся Главой государства в ежегодных Посланиях народу Казахстана.

В Республике Казахстан осознание важности проблемы поддержки малого и среднего бизнеса привело к разработке и реализации следующих документов доктринального характера.

Логическим продолжением Стратегии «Казахстан - 2030» и комплексным раскрытием ее приоритета «Индустриальное развитие» является «Стратегия индустриально - инновационного развития на 2003 - 2015 годы», в котрой разработаны концептуальные и основные направления деятельности государства в расматриваемой сфере.

Также нужно отметить Фонд развития предпринимательства «Даму», который оказывая финансовую поддержку малому и среднему бизнесу, создает условия для развития данного сектора. Фонд развития предпринимательства «Даму» также оказывает финансовую поддержку для рализции  программы «Дорожная карта - 2020». 

К основным преимуществам малого и среднего предпринимательства относятся:
- мобильность, малый и средний бизнес  мгновенно реагируют на колебания потребительского спроса и изменения рыночной конъюнктуры, что делает их незаменимыми в сфере развития научно-технического прогресса; 
- содействие высокой занятости населения. При минимальном использовании средств предприятий, данный экономический сектор обеспечивает высокую скорость оборота ресурсов, при этом одновременно решая проблему безработицы. 

- низкая необходимость капиталовложения.

На сегодняшний день в Казахстане и во многих странах мира внутрений валовой продукт экономики страны фрмируют малые и средние предприятия. Глобализация мировой экономики, появление новых форм международного сотрудничества, усиление инновационной активности способствуют тому, что в последнее время все большее количество малого и среднего предпринимательства по всему миру, всерьез задумываются о развитии внешнеэкономической деятельности с целью получения устойчивых конкурентных преимуществ.
Необходимо отметить, что существенным препятствием на пути выхода многих стран, в том числе казахстанских МСБ на мировую экономическую арену является несовершенство национального законодательства в отношении организации и, ведения бухгалтерского учета и подготовки финансовой отчетности в соответсвии с принципами и качественными характеристиками мировых требовании.

С целью минимизации различий в национальных системах бухгалтерского учета разных стран в июле 2009г. Совет по Международным стандартам финансовой отчетности утвердил Международные стандарты финансовой отчетности для малых и средних предприятий, далее (МСФО для МСБ). Преимущества МСФО для МСБ заключаются в том, что для этих предприятий станет более доступным капитал, его легче сравнивать с другими компаниями, облегчается задача там, где применение полных МСФО уже является обязательным требованием. Казахстан начал применять МСФО для МСБ с 1 января 2013 года. В связи с этим на сегодняшний день вопросы организации бухгалтерского учета  и налогообложения являются актуальными. 
Цель исследования состоит в разработке методического инструментария и практических рекомендаций по совершенствованию системы бухгалтерского учета на малых и средних предприятиях на основе использования МСФО для МСБ (IFRS for SMEs)
Для достижения цели исследования определены следующие задачи:

- исследовать отечественный и зарубежный опыт государственной поддержки малого и среденего предпринимательства;

- провести сравнение критериев отнесения предприятий к категории малого и среднего бизнеса в разных странах; 
- рассмотреть особенности бухгалтерского и налогового учета в субъектах малого и среднего предпринимательства;

- раскрыть основные упрощение МСФО для МСБ по сранению с полным комплектом МСФО;

- сравнить и выявить основные различия МСФО для МСБ и НСФО;

- проанализировать зарубежный опыт перехода на МСФО для МСБ;

- исследовать казахстанский опыт перехода на МСФО для МСБ 

Объект исследования. Объектом исследования является ТОО «Альянс Строй» расположенный в городе Караганда, основной деятельностью которго является ремонт,строительство,монтаж жилых и нежилых помещений; производство строительных материалов и т.д.
Предмет исследования. Предметом исследования является процесс реформирования и адаптации системы организации и ведения бухгалтерского учета казахстанских МСБ в соответствии с требованиями МСФО для МСБ (IFRS for SMEs).

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна исследования состоит в решении проблем связанных с особенностью ведения бухгалтерского учета и финансовой отчетности на малых и средних предприятиях.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, сформулированы цели и задачи, определены предмет и объект исследвания, обозначены практическая значимость и научная новизна.

В первой главе диссертации определены основные направления и необходимоть государственной поддержки малого и среденего бизнеса, рассмотрен отечественный и зарубежный опыт.

Во второй главе рассмотрены особенности ведения бухгалтерского и налогового учета в малом и среднем бизнесе, также проведено сравнение НСФО № 1 и НСФО.

В третьей главе диссертационного исследования проводится анализ перехода на МСФО для МСБ, рассмотрен отечественный и зарубежный опыт. Вместе с тем, выявлены основные упрощение МСФО для МСБ по сравнению с полным комплекта МСФО, проведено сравнение и выявлены отличия МСФО для МСБ с НСФО № 2. Также, сделаны предложение по переходу с НСФО № 2 на МСФО для МСБ на предприятии, в виде трансформации баланса.

Полученные научные результаты в ходе диссертационного исследования:

- предложена модель критериев отнесения организаций к МСБ в МСФО для МСБ;

- рассмотрены основные упрощение МСФО для МСБ по сранению с полным комплектом МСФО;

- выявлены основные различия МСФО для МСБ с НСФО;

- исследован казахстанский и зарубежный опыт перехода на МСФО для МСБ;

- сделаны предложение по переходу с НСФО № 2 на МСФО для МСБ на предприятии, в виде трансформации баланса.

В диссертационной работе сделаны теоретические и практические предложение по переходу на МСФО для МСБ.

Материалы и полученные результаты в ходе исследования были внедрены в сферу деятельности ТОО «Альянс Строй».
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The volume and structure of the thesis. The structure of the thesis is defined by the aim and objectives of the research and serves as the disclosure of the research theme. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion and references.

The number of figures, tables and references. The work includes 3 figures, 15 tables, 40 references.

The list of key words. Small and medium enterprises, International Financial Reporting Standards, International Financial Reporting Standards for Small and Medium Businesses.

The topicality of the research. Throughout the period of the country’s independence, process of state support of the business sector is progressively developing.

It is known that small and medium businesses are the main support of the country’s economy. In the market relations, development of small and medium businesses is particularly important. In recent years, the amount of funds allocated by the government to support this sector is increasing. The state support for small and medium businesses takes a special place.

Tasks to the government agencies to support and develop small and medium businesses are set by the President in the annual message to the people of Kazakhstan.

In the Republic of Kazakhstan, awareness of the importance of small and medium businesses problem has led to the development and implementation of the following documents of doctrinal character.

The logical continuation of the Strategy “Kazakhstan – 2030” and a complex disclosure of its priority “Industrial development” is the “Strategy of industrial - innovative development for 2003 – 2015”, in which conceptual and basic directions of activity of the state in considered field are developed.

We should also note that the Entrepreneurship Development Fund “Damu” providing financial support for small and medium businesses creates conditions for the development of this sector. The Entrepreneurship Development Fund “Damu” also provides financial support for implementing the program “the Road Map – 2020”.

The main advantages of small and medium businesses include:

- mobility, small and medium businesses react quickly to fluctuations in customer demand and market conditions change which makes them indispensable in the development of scientific and technical progress; 
- promoting high employment. With minimal use of enterprise funds, this economic sector provides a high rate of resource turnover, while at the same time solving the problem of unemployment. 

- low need for capital investment.

Today in Kazakhstan and in many countries of the world, small and medium enterprises form the gross domestic product of the country’s economy. The globalization of the world economy, the emergence of new forms of international cooperation, strengthening the innovation activity contribute to the fact that in recent years, an increasing number of small and medium businesses around the world are seriously thinking about the development of foreign economic activity in order to obtain a sustainable competitive advantages.

It should be noted that a significant obstacle to the output of many countries, including Kazakhstan SMB to the world economic scene is the imperfection of the national legislation on the organization and the accounting and financial reporting in compliance with the principles and qualitative characteristics of world demands.

In order to minimize the differences in national accounting systems of different countries in July 2009, Council on International Financial Reporting Standards adopted International Financial Reporting Standards for small and medium enterprises, hereinafter (IFRS for SMEs). Advantages of the IFRS for SMEs lie in the fact that capital will become more accessible for these businesses, it will be easier to compare with other companies, the task where the application of full IFRS is already a compulsory requirement will be facilitated. Kazakhstan has started to apply the IFRS for SMEs from 1 January 2013. In this regard, today the issues of accounting organization and taxation are relevant.
The aim of the research is to develop methodological tools and practical recommendations for improving the system of accounting for small and medium enterprises through the use of IFRS for SMBs.
To achieve the aim of the research, the following objectives are defined:

- to explore the domestic and foreign experience of state support for small and medium enterprises;

- to compare the criteria for classifying companies as small and medium businesses in different countries; 

- to consider the characteristics of accounting and fiscal accounting in the subjects of small and medium enterprises;

- to reveal the main simplification of the IFRS for SMEs compared to the full set of the IFRS;

- to compare and identify the main differences of the IFRS for SMEs and the NFRS;

- to analyze the international experience of the change to the IFRS for SMEs;

- to investigate Kazakhstan’s experience of change to the IFRS for SMEs.

The object of the research. The object of the research is “Alliance Stroy” Ltd. located in Karaganda which core activity is the repair, construction, installation of residential and non-residential premises, production of building materials, etc.
The subject of the research. The subject of the research is the process of reforming and adapting the system of organization and administering accounting of Kazakhstan SMEs in accordance with the IFRS for SMEs requirements.

The obtained results, their novelty, scientific and practical importance. The scientific novelty of this research is to solve the problems connected with the feature of the accounting and financial reporting for small and medium enterprises.

The introduction gives the topicality of the thesis’ theme, sets out the aims and objectives, identifies the subject and the object of the research and marks the practical importance and scientific novelty.

The first chapter of the thesis defines the main directions and need of the state support for small businesses and medium businesses, considers the domestic and foreign experience.

The second chapter describes the features of accounting and fiscal accounting in small and medium businesses, as well as compares the NFRS № 1 and the NFRS.

The third chapter of the thesis analyzes the change to the IFRS for SMEs, considers the domestic and foreign experience. However, major simplification of the IFRS for SMEs compared to the full set of IFRS is identified, comparison is made and differences of IFRS for SMEs with NFRS № 2 are identified. Also ​​an offer to the change from the NFRS № 2 to the IFRS for SMEs in the enterprise in the form of the balance transformation is made.

Scientific results obtained in the course of the thesis research:

- a model of the criteria of referring organizations to SMEs in the IFRS for SMEs has been offered;

- the main simplifications of the IFRS for SMEs compared to a full set of the IFRS have been considered;

- the main differences of the IFRS for SMEs with the NFRS have been identified;

- Kazakhstan and foreign experience of the change to the IFRS for SMEs has been investigated;

- an offer for the change from the NFRS № 2 to the IFRS for SMEs in the enterprise in the form of the balance transformation has been made.

The theoretical and practical offers for the change to the IFRS for SMEs have been made in this thesis.

The materials and the obtained results in the research have been implemented in the sphere of activity of “Alliance Stroy” Ltd.
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