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Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланған әдебиеттер тізімінен тұрады. Диссертациялық жұмыстың көлемі 84 бет. 

Диссертацияның бірінші бөлімінде автор аудитті зерттеудің теориялық негіздерін ашып көрсеткен. Атап айтқанда нарықтық экономика жағдайындағы аудиттің мәні мен маңызы, пәні, мақсаты, сонымен қатар оның объектілері мен экономикалық бақылау жүйесіндегі орны қарастырылған. 
Жұмыстың екінші бөлімінде аудиттің Қазақстандағы нормативтік-құқықтық және институционалдық реттелуі қарастырылды, сонымен қатар халықаралық жағдайлардың отандық тәжірибеге жарамдылығы зерттелген. 
Үшінші бөлімде аудиторлық қызметтер нарығын талдау жүргізілген, оның Қазақстанда даму перспективалары анықталған, отандық және әлемдік тәжірибеде аудит саласындағы мамандарды дайындау және біліктілігін арттыру ерекшеліктері зерттелген. 
Кестелердің, суреттердің, пайдаланылған әдебиеттер көздерінің саны. Магистерлік диссертация 15 сурет, 1 кесте және қолданылған 50 әдебиеттер тізіміне сілтемелерді қамтиды. 
Негізгі сөздердің тізбесі. Аудит, аудит пәні, аудит объектісі, аудит типтері, аудит принциптері, экономикалық бақылау, аудиторлық қызмет, нормативтік-құқықтық реттеу, институт, институционалдық реттеу, аудиттің халықаралық стандарттары, аудиторлық ұйым, кәсіби аудиторлық ұйым, аудиторлық қызметтер нарығы, экологиялық аудит, аудит сапасын бақылау. 
Зерттеу өзектілігі. Шаруашылық жүргізудің нарықтық жүйесі жағдайында күрделі инфрақұрылымның құрылу және қызмет атқаруының объективті қажеттілігі туындайды. Ол нарықтық үрдістің барлық қатысушылары қызығушылығын қамтамасыз ету мақсатында туындайтын және жұмыс жасайтын белгілі ережелермен реттелетін, экономика механизмінің қозғалтқыш қайысы ретінде қызмет атқарады. 
Нарықтық экономиканың маңызды инфрақұрылымы аудит болып табылады. Ол, экономикалық қатынастарды реттеушілердің бірі ретінде, келесілердің орындалуына септігін тигізеді: нарықтық экономиканың қызмет етуінің заңдары мен ережелерінің сақталуына, жоғары нәтижелерге жету жолдарын іздеу, табысты жұмыс атқару және іскерлік қатынастар этикасының сақталуына, неғұрлым перспективалық шаруашылық субъектілердің дұрыс қызмет атқаруы мен дамуына. 

Аудиторлық қызметтің табысты дамуы мен жүзеге асуына оның сенімді заңнамалық қамтамасыз етілуі септігін тигізуі қажет. Қазақстан Республикасының «Аудиторлық қызмет туралы» Заңы 1998 жылдың 20 қарашасында қабылданды. Кейіннен оған аудиторлық қызметті ұйымдастыру, аудиторлардың құқықтары мен міндеттеріне қатысты өзгертулер енгізілді. Алайда, бүгінгі күннің шыңдығы тұрғысынан, Заң ішінара түрде ескірді, оның кейбір баптары тәжірибеде қолданыла алмайды. Аудиторлық қызметке институционалдық тұрғыдан қарау қажеттілігі туындады, сәйкесінше Қазақстан Республикасындағы аудиттің нормативтік-құқықтық реттелуін қайта қарастыру қажет. 

Сондықтан аудиторлық қызметті реттеудің халықаралық тәжірибесін зерттеу маңызды болып табылады. 
Аудит мәселелерімен алыс және жақын шетелдің таңымал ғалымдары айналысты: Андреев В.Д., Терехов А.А., Солодов А.К., Иткин Ю.М., Данилевский Ю.А., Гутцайт Е. М., Додж Р., Робертсон Дж., Адамс Р., Аренс Э.А., Лоббек Дж.К. және басқалары. Отандық ғалымдардың арасынан Қазақстандағы аудиторлық қызметті зерттеуге өз жұмыстарын Радостовец В.В., Ержанов М.С., Дюсембаев К.Ш., Ажибаева З.Н., Абленов Д.О., Нурсеитов Д., Кошкимбаев С.Х. және басқалары арнаған. 

Әртүрлі зерттеулерде аудитті анықтау тәсілдері, оның дамуының теориялық және тәжірибелік мәселелері зерделенген. Қазақстандық ғалымдардың еңбектірінде бұл мәселелерді зерттеу нарықтық қайтақұрылымдар кезеңімен байланысты. Нарықтық қатынастар, экономикалық бақылаудың бір түрі ретінде, аудиторлық қызметтің өзін-өзі реттеулуін ынталандырады, сонымен қатар аудит методологиясына жоғары талаптар қояды. Сәйкесінше, Қазақстанда аудиторлық қызметтің дамуы мәселелерін зерттеуде жаңа методологиялық тәсілдер қажет. 
Қазақстанның халықаралық нарықтағы белсенді қызметі отандық шаруашылық субъектілерге жаңа әлемдік экономикалық нарықтарға шығуға үлкен мүмкіндіктер туғызады. Алайда, шаруашылық жүргізу дағдысы мен халықаралық стандарттар саласындағы білімдерінің жоқтығынан, отандық ұйымдардың барлығы да шетелдіктермен бәсекелесе алады деуге болмайды. Отандық бизнестің бәсекеқабілеттілігін және әлемдік нарық үшін қаржылық есептілігінің айқындығын қамтамасыз ету Қазақстанда аудиттің дамуының жоғары деңгейінде мүмкін болады. Сонымен қатар, соңғы 2007–2009 жж. әлемдік қаржылық дағдарыс әсерінен, шаруашылық субъектілерді қаржылық бақылау және экономикалық қатынастардың тікелей қатысушыларының мүдделерін қорғау мәселелері өзекті болып отыр. Аудиторлық есеп беру бұл жағдайда қаржылық ақпараттың сенімділігіне кепіл береді, тұтынушыларға сәйкес экономикалық шешім қабылдауға мүмкіндік туғызады және ақпараттың айқындығын қамтамасыз етеді.

Зерттеудің өзектілігі Қазақстан Республикасының, қаржылық есептіліктің айқындығы мен онда көрсетілген ақпараттың субъектілер шаруашылық қызметін басқару мақсатында толықтығын қамтамасыз ету үшін, Халықаралық стандарттарды қолдануынан да туындады. 
Осылардың барлығы Қазақстандағы аудиторлық қызметтің дамуының теориялық, тәжірибелік және институционалдық мәселелерін терең талқылау қажеттілігін туғызады. 
Зерттеу мақсаты. Ғылыми зерттеудің мақсаты экономикалық бақылаудың бір түрі ретінде, аудиттің теориялық негіздері мен тәжірибелік жүзеге асуын зерттеу, Қазақстан Республикасындағы аудиторлық қызметті нормативтік-құқықтық реттеудің алдағы уақытта дамуы үшін институционалды тәсілдемені анықтау және негіздеу. 
Аталған мақсатқа жету үшін төмендегідей міндеттер анықталды:
· аудитті зерттеудің теориялық негіздерін меңгеру;

· аудиттің нормативтік-құқықтық және институционалды реттелуін қарастыру; 
· аудиттің реттелуінің халықаралық тәжірибесін зерттеу; 
· Қазақстандағы аудиторлық қызметтер нарығын талдау; 
· Қазақстандағы аудиттің даму перспективаларын айқындау; 
· аудит саласындағы мамандарды дайындау және біліктілігін арттыру ерекшеліктерін меңгеру. 
Қойылған міндеттерді шешу Қазақстан Республикасында аудиторлық қызметтің дамуының негізгі мәселелерін талдауға, оның теориялық, тәжірибелік және институционалдық аспектілерін меңгеруге мүмкіндік береді. 
Зерттеу пәні. Аудит – қаржылық бақылау бойынша пайда болатын экономикалық қатынастар зерттеудің пәні болып табылады. 
Зерттеу объектісі. Объект ретінде аудиторлық қызметтің нормативтік-құқықтық және институционалдық реттелуі алынған.  
Зерттеудің теориялық және методологиялық негізі ретінде аудит теориясы мен тәжірибесін зерттеудегі отандық және шетелдік зерттеушілердің жетістіктері, экономикалық бақылау теориясы саласындағы ғалымдардың еңбектері алынды. Зерттеу ғылыми тану, салыстырмалы және экономикалық талдау, диалектикалық, тарихи және жүйелік тәсілдемелерге негізделген.
Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы. Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы Қазақстандағы аудиторлық қызметті реттеудің елеулі теориялық, тәжірибелік және институционалдық негіздерін бір жүйеге келтіру және дамытуында. 
Бірінші бөлім шегінде экономикалық-құқықтық институт ретіндегі аудитке авторлық анықтама берілген, аудиттің пәні көрсетілген, аудиттің негізгі принциптері, жорамалдары және стандарттары меңгерілген. Қазақстан Республикасындағы экономикалық бақылау жүйесі зерттелген және ондағы аудиттің орны анықталған. 
Диссертацияның екінші бөлімі шегінде Қазақстандағы аудиторлық қызметті реттеу мәселелері зерттелген, ҚР заңнамасын жетілдіру бойынша ұсыныстар жасалған, аудиторлық қызметті институционалды реттеудің авторлық үлгісі ұсынылған, сонымен қатар ҚР аудиті реттеудің халықаралық тәжірибесінің қолданылуы зерттелген, осы тұрғыда Ұлыбритания, АҚШ, Венгрия, Ресей және Украина тәжірибесі қарастырылған. 
Диссертацияның үшінші бөлімі шегінде Қазақстандағы аудиторлық қызметтер нарығына талдау жасалған, аудиторлық ұйымдарға біртіндеп өзгеру үлгісі әзірленген, Қазақстандағы аудиторлық қызметтің даму перспективалары анықталған: экологиялық аудиттің, «дью-дилидженс» тексерісінің дамуы және аудиторлық қызмет сапасын бақылаудың бірыңғай жүйесін құру. Аудит бойынша мамандарды дайындау және біліктілігін арттыру ерекшеліктері зерттелді және аудиторларға білім беру жүйесін жетілдіру бойынша шаралар ұсынылды. 
Зерттеу нәтижесінде қорғауға келесі тұжырымдар ұсынылады: 
· экономикалық-құқықтық институт ретінде Қазақстандағы аудиттің жетілдірілуі; 
· аудиттің институционалдық реттелуінің авторлық үлгісі; 
· аудиторлық ұйымдар үшін қызметтер нарығы сегментін біртіндеп өзгерту үлгісі;
· Қазақстан жағдайындағы жаңа аудиторлық қызметтер түрлерін дамыту;
· аудит саласындағы мамандарды дайындау, қайта дайындау және біліктілігін арттыру жүйесін жетілдіру. 
Магистерлік диссертацияның ғылыми маңыздылығы, онда көрсетілген тұжырымдамалар мен қорытындыларды алдағы уақытта аудит теориясын жетілдіруді ғылыми негіздеуде қолдануға болатындығында. 
Зерттеудің тәжірибелік маңызы оның нәтижелерін аудиторлық қызметті нормативтік-құқықтық реттеуде қолдану мүмкіндігімен айқындалады. 
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Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников. Работа изложена на 84 листах.

В первом разделе диссертации автором раскрыты теоретические основы исследования аудита. В частности рассмотрены сущность и значение аудита в условиях рыночной экономики, предмет, цели, а также его объекты и место в системе экономического контроля.

Во втором разделе работы рассмотрено нормативно-правовое и институциональное регулирование аудита в Казахстане, а также изучена применимость международного опыта в отечественной практике.
В третьем разделе проведен анализ рынка аудиторских услуг, определены перспективы его развития в Казахстане, исследованы особенности подготовки и повышения квалификации специалистов в области аудита в отечественной и мировой практике.

Количество таблиц, рисунков, использованной литературы. Магистерская диссертация содержит 15 рисунков, 1 таблицу и ссылки на 50 источников использованной литературы.

Перечень ключевых слов. Аудит, предмет аудита, объект аудита, типы аудита, принципы аудита, экономический контроль, аудиторская деятельность, нормативно-правовое регулирование, институт, институциональное регулирование, международные стандарты аудита., аудиторская организация, профессиональная аудиторская организация, рынок аудиторских услуг, экологический аудит, контроль качества аудита.
Актуальность исследования. В условиях рыночной системы хозяйствования возникает объективная необходимость в создании и функционировании сложной инфраструктуры, служащей в качестве приводного ремня механизма экономики, который регулируется определенными правилами, вырабатываемыми и действующими в целях удовлетворения интересов всех участников рыночного процесса.

Важнейшей инфраструктурой рыночной экономики является аудит. Он, являясь одним из регуляторов экономических отношений, содействует: соблюдению законов и правил функционирования рыночной экономики, поиску путей достижения высоких конечных результатов, рентабельной работы и соблюдению деловой этики партнерских отношений, нормальному функционированию и развитию наиболее перспективных видов хозяйствующих субъектов. 
Успешному развитию и осуществлению аудиторской деятельности должно способствовать ее надежное законодательное обеспечение. Закон Республики Казахстан «Об аудиторской деятельности» был принят 20 ноября 1998 года. В последующем в него были внесены изменения относительно организации аудиторской деятельности, прав и обязанностей аудиторов. Однако с позиции сегодняшних реалий Закон частично устарел, некоторые из его статей не могут быть применены на практике. Назрела необходимость институционального подхода к аудиторской деятельности, соответственно нуждается в пересмотре нормативно-правовое регулирование аудита в Республике Казахстан.
Поэтому важным, на наш взгляд, является изучение международного опыта регулирования аудиторской деятельности.

Проблемами аудита занимались известные ученые ближнего и дальнего зарубежья: Андреев В.Д., Терехов А.А., Солодов А.К., Иткин Ю.М., Данилевский Ю.А., Гутцайт Е. М., Додж Р., Робертсон Дж., Адамс Р., Аренс Э.А., Лоббек Дж.К. и другие. Среди отечественных ученых исследованию  аудиторской деятельности в Казахстане посвятили свои труды: Радостовец В.В., Ержанов М.С., Дюсембаев К.Ш., Ажибаева З.Н., Абленов Д.О., Нурсеитов Д., Кошкимбаев С.Х. и другие.
В различных исследованиях изучались подходы к определению аудита, теоретические и практические проблемы его развития. В трудах казахстанских ученых исследование этих проблем связано с периодом рыночных преобразований. Рыночные отношения стимулирует саморегулирование аудиторской деятельности как одного из видов экономического контроля, а также предъявляет высокие требования к методологии аудита. Следовательно, необходимы новые методологические подходы в исследовании проблем развития аудиторской деятельности в Казахстане.

Активное участие Казахстана на международном рынке предоставляет отечественным хозяйствующим субъектам большие возможности выхода на мировые экономические рынки. Однако при отсутствии опыта хозяйственной деятельности и зачастую знаний в области международных стандартов не все отечественные организации способны конкурировать с зарубежными. Обеспечение конкурентоспособности отечественного бизнеса и прозрачности его финансовой отчетности для мирового рынка возможно при высоком уровне развития аудита в Казахстане. А также в свете последствий мирового финансового кризиса 2007–2009гг., становятся актуальными вопросы финансового контроля хозяйствующих субъектов и защита интересов непосредственных участников экономических отношений. Аудиторский отчет при этом гарантирует надежность финансовой информации, позволяет потребителям принимать соответствующие экономические решения и обеспечивает прозрачность информации.

Актуальность исследования также вызвана применением Республики Казахстан Международных стандартов для обеспечения прозрачности финансовой отчетности и полноты информации, представленной в ней в целях управления хозяйственной деятельностью субъектов. 

Все это обуславливает необходимость глубокой проработки теоретических, практических и институциональных проблем развития аудиторской деятельности в Казахстане.

Цель исследования. Целью научного исследования являются изучение теоретических основ и практической реализации аудита, как одного из видов экономического контроля, определение и обоснование институционального подхода для дальнейшего развития нормативно-правового регулирования аудиторской деятельности в Республике Казахстан. 

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· изучить теоретические основы исследования аудита;

· рассмотреть нормативно-правовое и институциональное регулирование аудита;

· исследовать международный опыт регулирования аудита;

· анализировать рынок аудиторских услуг в Казахстане;

· выявить перспективы развития аудита в Казахстане;

· изучить особенности подготовки и повышения квалификации специалистов в области аудита.

Решение поставленных задач позволит анализировать основные проблемы развития аудиторской деятельности в Республике Казахстан, изучить ее теоретические, практические и институциональные аспекты. 

Предмет исследования. Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие по поводу финансового контроля – аудита.

Объект исследования. В качестве объекта выступает нормативно-правовое и институциональное регулирование аудиторской деятельности.

Теоретической и методологической базой исследования явились достижения отечественных и зарубежных исследователей теории и практики аудита, труды ученых в области теории экономического контроля. Исследование основано на методологии научного познания, сравнительного и экономического анализа, диалектическом, историческом и системном подходе. 

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна результатов исследования заключается в систематизации и развитии важных теоретических, практических и институциональных основ регулирования аудиторской деятельности в Казахстане.

В рамках первого раздела диссертации дано авторское определение аудита как экономико-правового института, сформулирован предмет аудита, изучены основные принципы, постулаты и стандарты аудита. Изучена система экономического контроля в Республике Казахстан и определено место аудита в ней.

В рамках второго раздела диссертации исследованы проблемы регулирования аудиторской деятельности в Казахстане, разработаны рекомендации по совершенствованию законодательства РК, предложена авторская модель институционального регулирования аудиторской деятельности, также исследовано применение международной практики регулирования аудита в РК, рассмотрен опыт Великобритании, США, Венгрии, России и Украины в данном аспекте.

В рамках третьего раздела диссертации проведен анализ рынка аудиторских услуг в Казахстане, разработана модель поэтапных изменений для аудиторских организаций, определены перспективы развития аудиторской деятельности в Казахстане: развитие экологического аудита, проверки «дью-дилидженс» и создание единой системы контроля качества аудиторской деятельности. Изучены особенности подготовки и повышения квалификации специалистов по аудиту и предложены меры по совершенствованию системы образования аудиторов.

В результате исследования на защиту выносятся следующие положения: 

· совершенствование аудита в Казахстане как экономико-правового института;

· авторская модель институционального регулирования аудита;

· модель поэтапных изменений сегмента рынка услуг для аудиторских организаций;
· развитие новых видов аудиторских услуг в условиях Казахстана;
· совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров в области аудита

Научная значимость магистерской диссертации состоит в том, что сформулированные в ней положения и выводы можно использовать в дальнейшем научном обосновании совершенствования теории аудита.

Практическая значимость исследования заключается в возможности прикладного использования его результатов при нормативно-правовом регулировании аудиторской деятельности. 
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The volume and structure of the dissertation work. Dissertation consists of an introduction, three chapters, conclusion and references. The work is set out on 84 pages.

In the first section of the dissertation author studied the theoretical bases of audit. In particular there was reviewed the essence and significance of audit in the market economy, its subject, purpose, objects and the place in the system of economic control.
In the second section of the paper there was reviewed the legal and institutional regulation of auditing in Kazakhstan, and was studied the applicability of international experience in domestic practice.
In the third section there was analyzed the audit market, identified the prospects for its development in Kazakhstan, studied features of the preparation and training of specialists in the field of auditing in national and international practices.
The number of tables, figures, references. Master dissertation contains 15 figures, 1 table and references to 50 sources of literature.

The list of keywords: Audit, the subject of audit, the audit object, the types of audit, audit principles, economic control, audit activities, legal regulation, the institution, institutional regulation, international standards on auditing, audit firm, a professional audit firm, the market of audit services, environmental audit, audit quality control.

The relevance of research topic. In the market economic system there is an objective need for the establishment and operation of a complex infrastructure, serving as an economy driving belt, which is governed by rules that are generated and acted in order to meet the interests of all participants in the market process.
Audit is an important infrastructure of market economy. It, being one of the regulators of economic relations, promote: compliance with the laws and rules of the market economy, the search for ways to achieve high final results, cost-effective work and business ethics partnerships, normal functioning and development of the most perspective types businesses/
The successful development and implementation of audit activity should contribute to its reliable legal support. The Law of the Republic of Kazakhstan "On Auditing" was adopted on the 20th of November 1998. Later, there had been made the changes about the organization of audit activities, auditor’s rights and duties. However, from the perspective of today's realities Act is partially outdated and some of its articles can not be applied in practice. So there became an urgent need for an institutional approach to the audit activities, accordingly there is a need to revise legal regulation of audit in the Republic of Kazakhstan.
So there is important, in our view, to study an international experience of audit regulation.
Well-known scientists near and far abroad involved studying audit issues: V.D. Andreev, A.A. Terekhov, A.K. Solodov, J.M. Itkin, J.A. Danilevsky, E.M. Gutzeit, R. Dodge, J. Robertson, R. Adams, E.A. Arens, J.K. Lobbek and others. Among domestic scientists, who study audit activities in Kazakhstan, we can find: Radostovets V.V., Erzhanov M.S., Dyusembayev K.S., Azhibaeva Z.N., Ablenov D.O., Nurseitov D., Koshkimbaev S.H. and others.
Various studies have examined approaches to the definition of audit, the theoretical and practical problems of its development. In the works of Kazakhstan scientists study these problems associated with the period of market reforms. Market relations stimulate self-auditing as a kind of economic control, and places high demands on the audit methodology. Hence, there is a need for new methodological approaches in the study of problems of auditing in Kazakhstan.

The active participation of Kazakhstan in the international market provides domestic economic entities a great opportunity to access to the world economic markets. However, with the lack of economic activity experience and often with the lack of international standards knowledge not all domestic organizations are able to compete with foreign companies. Ensuring the competitiveness of domestic business and the transparency of its financial statements for the global market is possible with a high level of audit development in Kazakhstan. And in the aftermath of the global financial crisis of 2007 – 2009, questions of financial control businesses and protection of interests of direct participants in economic relations become relevant. Auditor's report guarantees the reliability of financial information, enables consumers to make appropriate economic decisions and ensure the transparency of information.

Relevance of the study is also caused by the use of International standards to ensure financial reporting transparency and completeness of the information provided in it for economic subjects management.
All this causes necessity of deep study of theoretical, practical and institutional problems of auditing in Kazakhstan.

The purpose of research. The purpose of research is to study the theoretical foundations and practical implementation of the audit, as a kind of economic control, identification and justification of the institutional approach to further development of audit activities regulation in the Republic of Kazakhstan.

To achieve the purpose of research there were set following tasks:
( to study the theoretical bases of audit research;
( to consider the legal and institutional regulation of audit;
( to explore the international regulation experience of auditing;
( to analyze the market of audit services in Kazakhstan;
( to identify prospects for audit in Kazakhstan;
( to explore the features of preparation and advanced training of specialists in the field of auditing.

Meeting the challenge enables to analyze the main problems of auditing in the Republic of Kazakhstan, to explore its theoretical, practical and institutional aspects.
The subject of research. The subject of research is the economic relations that arise about the financial control - audit.

The object of research is legal and institutional audit regulation.
Theoretical and methodological basis of the research are the achievements of domestic and foreign researchers of auditing theory and practice, the works of scientists in the field of economic control theory. The dissertation work is based on the methodology of scientific knowledge and the comparative economic analysis, dialectical, historical and systematic approach.
Obtained results, their novelty, scientific and practical importance. The scientific novelty of the results of research is to systematize and develop the important theoretical, practical and institutional framework of regulating auditing in Kazakhstan.

In the first section of the dissertation is given the author's definition of audit as economic and legal institution, formulated the subject of the audit, studied the basic principles, postulates and auditing standards. There was also studied the system of economic control in the Republic of Kazakhstan and determined the place of audit in it.

In the second section of the dissertation is studied problems of regulation of audit activity in Kazakhstan, developed recommendations for improving the legislation of Kazakhstan, the author proposed a model of institutional regulation of auditing, also there is investigated the application of international practice of audit regulation in the Republic of Kazakhstan, described the experience of Great Britain, the USA, Hungary, Russia and Ukraine in this aspect.
In the third section of the dissertation is analyzed the audit market in Kazakhstan, developed a model of incremental changes for audit firms, identified the prospects of audit development in Kazakhstan: the development of an environmental audit, "due diligence" inspection and the creation of a unified audit quality control system. Also there was studied the features of training and professional development of audit professionals and propose measures to improve the education system of auditors.

As a result of research there are following positions for protection:
( improving audit in Kazakhstan as economic and legal institute;
( author's model of institutional regulation of audit;
( model of gradual change of market segment for audit services organizations;
( development of new types of audit services in the context of Kazakhstan;
( improving the system of training, retraining and advanced training in the field of audit.
The scientific importance of the master dissertation is that formulated statements and conclusions can be used to further improve the scientific basis of audit theory.
The practical importance of research is the possibility of the application use of its results in legal regulation of auditing.
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