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Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланған әдебиеттер тізімінен тұрады. Диссертациялық жұмыстың көлемі 83 бет. 

Кестелердің, суреттердің, пайдаланылған әдебиеттер көздерінің саны. Жұмыста 5 кесте, 12 сурет, 6 формула және 48 әдебиеттер тізімі қолданылған.   

Негізгі сөздердің тізбесі. Бизнес, бизнесті біріктіру, біріктіру және жұту, қосылу, cинергизм әсері, сатып алушы, сатылатын ұйымдар, сатып алу әдісі, сатып алу күні, топ, бас ұйым, еншілес ұйым, шоғырландыру, шоғырландырылған қаржылық есептілік, бақылау, гудвилл, оң гудвилл, теріс гудвилл, ХҚЕС. 

Зерттеу өзектілігі. Коммерциялық ұйымдардың қызмет атқаруының көпжылдық тәжірибесі дәлелдегендей, компаниялардың бастапқыда құрылғандағы нысанда қызмет етуі, оның не ішкі нарықта және де, әрине, әлемдік нарықта көп жұмыс атқаруына мүмкіндік бермейді. Қалай болғанда да компаниялардың алдына болашақта табысты қызмет атқаруы үшін оны кеңейту мәселесі туындайды.

Компаниялардың сыртқы өсуі әдістерінің ішіндегі қазіргі таңдағы ең жиі кездесетіні біріктіру және жұту бойынша мәмілелер. Біріктіру және жұту ұғымдары біздің тәжірибемізге ағылшынның «mergers and acquisitions» немесе «M&A» сөзінен шыққан, мұндағы М «merger (біріктіру)» және А «acquisition (жұту)». Мұндай мәмілелерді жүзеге асыру қазіргі уақытта Қазақстан экономикасы үшін жаңа экономикалық құбылыс болып табылады. Елімізде біріктіру мен жұту мәмілелерінің дамуына көптеген жағдайлар қиындықтар туғызады. Ол  жергілікті компаниялардың ақпараттық жабық болуы, осы мәселедегі білікті мамандардың көмегіне жүгінбеуі, біріктіру және жұту мәмілелерін жүргізуге маманданған мамандардың аз болуы. Осыған орай, осы ұғымдардың мағынасын анықтау, түрлері мен жүзеге асыру себептерін, қазіргі уақыттағы дамуының еліміздегі және халықаралық жағдайын қарастыру ғылыми ізденістің өзекті мәселесі болып танылды.
Сонымен қатар, осындай мәмілелерді есепке алу және қаржылық есептілікте ашып көрсету мәселесі де туындайды. Қазіргі таңда Халықаралық қаржылық есептілік стандарттары бойынша анықталған бизнесті біріктіру ұғымына біріктіру мен жұту бойынша мәмілелердің қаншалықты сәйкес келетіндігі, оларды есепке алудағы ерекшеліктерін анықтаумен байланысты зерттеулер сирек кездеседі. Мұндай зерттеулерді жүзеге асыруға қажетті әдістемелік нұсқаулықтар әлі әзірленбеген.
Мәселелердің өзектілігі және оның теориялық және тәжірибелік тұрғыдан зерттелу мәліметтерінің аздығы ғылыми ізденістің тақырыбын таңдауға негіз болды.
Зерттеу мақсаты бизнесті біріктіру бойынша мәмілелердің мәнін ашу және олардың бухгалтерлік есепте көрсетілуін, елімізде осы операциялардың жүргізілуі үрдісі мен болашақта дамуын қарастыру болып табылады.
Аталған мақсатқа жету үшін төмендегідей міндеттер анықталды:

- бизнесті біріктірудің экономикалық сипаттамасын және нарықтық жағдайдағы орнын айқындау, оның құқықтық және методологиялық негіздерін ашу; 

- бизнесті біріктірудің Қазақстан Республикасындағы және халықаралық жағдайын анықтау, осы тәжірибенің сәйкестендірілу үрдісін көрсету;

- бизнесті біріктіру принциптерін және сатып алу әдісін, біріккен бизнесті бағалау әдістерін көрсету;

- бизнесті біріктіруді ХҚЕС сәйкес есепке алу аспектілерін айқындау.
Зерттеу пәні. Зерттеудің пәні ретінде бизнесті біріктіру барысында орын алатын экономикалық қарым-қатынастар танылады. 

Зерттеу объектісі. Зерттеудің объектісі ретінде бизнесті біріктіру мәмілелерін жүзеге асырған ұйымдар алынды.

Зерттеу әдістері. Диссертациялық жұмыста тұжырымдау, салыстырмалы және ретроспективті талдау сияқты жалпы теориялық әдістер қолданылды. 

Зерттеу жұмысының теориялық негізі болып Қазақстан Республикасының заңнамалық, нормативтік-құқытық актілері, ХҚЕС (IFRS) 3 “Бизнес бірлестіктері» табылады. 

Ғылыми әдебиеттерде бірігу және жұту мәмілелеріне аса үлкен көңіл бөлінген, бұл туралы Г. К. Динз, Ф. Крюгер, С. А. Зейзел, А. Патрик, С. Брег, Т. Гранди, Д. Депамфилис, С. Рид, Т. Дж. Галпин, Н.Б. Рудык, М.Г. Ионцев, Н.Ю. Конина, Г.О.Калашников өз жұмыстарында қарастырады. 

Бизнесті біріктіруді есепке алу және қаржылық есептілікті дайындау туралы жұмыстардың авторлары ретінде Р. Дж. Экклз, Р. Х. Герц, А. М. Грибановский, А. Матвеев, М. И. Суркова, А. А. Савельев, Н. Петухов, М. В. Бочкарева, Е. В. Кононенко, А. А. Арзыбаев, А. С. Амеркулованы атап өтуге болады.

Авторлармен жасалған қорытындылар осы магистерлік диссертацияны жазу барысында қолданысын тапты.
Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы. Диссертациялық жұмыстың жаңалығы бизнесті біріктіру бойынша операцияларды есепке алу барысында туындайтын теориялық және тәжірибелік мәселелерді анықтап, оларды шешу жолдарын ұсыну болып табылады.
Жұмыстың кіріспесінде қойылған мақсаты, оған жету міндеттері, өзектілігі, ғылыми жаңалығы, сонымен қатар тәжірибелік маңызы анықталған. 

Диссертацияның бірінші бөлімінде біріктіру және жұту мәмілелерінің мәні ашылып, олардың түрлері, біріктіруді жүзеге асыру себептері, синергизм әсері, біріктірудің құқықтық және методологиялық негіздері, бизнесті біріктірудің Қазақстан Республикасындағы және халықаралық жағдайдағы тәжірибесі қарастырылған. 
Екінші бөлімінде ХҚЕС (IFRS) 3 «Бизнес бірлестіктері» талаптарына сәйкес бизнесті біріктіру принциптері және сатып алу әдісін қолдану, оның құнын анықтау және қабылданған бірегейлендірілетін активтер мен міндеттемелерді есепке алу ашып көрсетілген. Бизнесті біріктіру кезінде пайда болатын ерекше актив ретінде, гудвил ұғымына мән беріліп, оны есепте көрсету және құнсыздануы жағдайлары анықталған.  

Үшінші бөлімінде қазіргі уақытта бизнесті біріктіруді ХҚЕС бойынша есепке алудың аспектілері және оның болашақта даму перспективасы анықталып, зерттеу нәтижелері негізінде нақты ұсыныстар жасалған.
Осы жұмыстың қорытындысында жүргізілген зерттеулер нәтижесіне сәйкес тұжырымдар жасалған.
Диссертациялық зерттеу барысында қол жеткізілген ғылыми нәтижелердің жаңалығы төмендегідей және осы тұжырымдар қорғауға ұсынылады:

- шетелдік «Mergers» және «Acquisitions» ұғымдарына қазақстандық заңнама бойынша сәйкес келетін ұғымдар қарастырылып, осы «Mergers» ұғымын «біріктіру» ал тікелей аудармасы «жұту» болып табылатын «acquisition» ұғымын «қосу» деп анықтау ұсынылды;

- кәсіпорындардың бірігуі себептері талданып, негізгі мақсаттары ‑  синергияға қол жеткізу арқылы өздерінің болашақ экономикалық пайдасын арттыру екендігі анықталды. Синергия әсерін есептеу формуласы көрсетілді;  

- біріктіру мәмілелерін жүргізу бойынша көпжылдық тәжірибесі бар шет елдерінде бұл жағдайлар заңнамамен реттелген, белгілі тәртіп орнатылған процесс болып табылады. Елімізде нақты кәсіпорындардың бірігуі жағдайлары мен шарттары туралы заңнамалық тұрғыдан бекітілген құжат жоқ. Осыған орай, ұйымдардың бірігуі және қайтақұрылуы мәселесін қадағалайтын уәкілетті органдар құру немесе нормативтік-құқықтық актілер қабылдау қажеттілігі анықталды;

- бизнесті біріктіру бойынша операцияларды есепке алудың әдістемесі ретінде халықаралық қаржылық есептілік стандарттары алынып, олар мен АҚШ бухгалтерлік есептің негізгі принциптері бойынша талаптар салыстырылып өзгешеліктері мен ұқсастықтары анықталды. Сонымен қатар, дүниежүзіндегі осындай мәмілелерді есепке алуда ХҚЕС орны анықталды; 

- АҚШ-тың біріктіру және жұту мәмілелерінің қалыптасып, дамуы қарастырылып, біріктірулер санының өсуі тенденциясы экономикадағы елеулі өсулер мен іскерлік жағдайдың маңызды өзгерістері кезеңдерімен сәйкес келетіндігі анықталды. Біріктіру және жұтудағы белсенділіктің жоғарғы деңгейі жалпыіскерлік цикл шыңының алдында, ал пайыздық ставкалардың өсуі бірігу және жұту саласындағы белсенділіктің төмендеуінен бұрын орын алады. Сондықтан бірігу нарығының елімізде даму жағдайын болжау үшін осы құбылысты ескеру ұсынылды; 

- ХҚЕС (IFRS) 3 2008 ж. және 2005 ж. түпнұсқа талаптары салыстырылып, бизнесті біріктіруді есепке алудағы өзгерістер анықталып ұсынылды;

- зерттеу нәтижесінде ХҚЕС сәйкес бизнесті біріктіруден алынған бірегейлендірілетін активтер әділетті құнмен бағаланатыны анықталды. Алайда олардың құнын бизнес үшін төленген сомадан бөліп жеке көрсету қиындықтар туғызады. Осы тұста, есепте алынатын активтердің құнын пропорционалды үлес әдісімен анықтау ұсынылды;

- ХҚЕС бойынша гудвилді есепке алуда екі концепцияның бірін таңдау мүмкіндігі қарастырылған, олар ‑ «ішінара гудвилл» және «толық гудвилл». Осы тұста, «толық гудвилл» концепциясын қолдану ұсынылады;

- жаңадан қолданысқа енгізілген ХҚЕС (IFRS) 10 «Шоғырландырылған қаржылық есептілік» бойынша анықталған бақылауды анықтау критерилері талданып, бақылауды анықтаудың реті сызба түрінде ұсынылды;

- қолданысқа енгізілген жаңа стандарттар талаптарын ескере отырып,  ХҚЕС сәйкес біріктіру және жұту бойынша мәмілелерді топтастыру алгоритмі ұсынылды.
Жүргізілген зерттеудің нәтижесінде жасалған ұсыныстардың тәжірибелік маңызы келесіде: Халықаралық қаржылық есептілік стандарттары бойынша Кеңес ұйымдардың бірігулері бойынша шоғырландырылған қаржылық есептілікті дайындау бойынша қабылдап, жақында қолданысқа енгізілген стандарттары төңірегінде бизнесті біріктіруді есептілікте көрсетудің әдістемелік нұсқаулықтары анықталды. Зерттеуде көрсетілген ұсыныстарды бизнесті біріктіру бойынша операцияларды есепке алуда ұйымдармен және де оқу процесінде тақырыпқа сәйкес лекциялар дайындауда қолдануға болады.   
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Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников. Работа изложена на 83 листах. 

Количество таблиц, рисунков, использованной литературы. Работа включает 5 таблиц, 12 рисунков, 6 формул и список использованных источников из 48 наименований.   

Перечень ключевых слов. Бизнес, объединение бизнеса, слияния и поглощения, объединение, эффект cинергизма, покупатель, метод покупки, дата приобретения, группа, материнское предприятие, дочернее предприятие, консолидация, консолидированная финансовая отчетность, контроль, гудвилл, положительный гудвилл, отрицательный гудвилл, МСФО. 

Актуальность исследования. Многолетняя практика существования коммерческих организаций свидетельствует о том, что функционирование компании в первоначальном виде, в котором она создавалась, не позволяет ей долго существовать ни на внутреннем, ни, тем более, на мировом рынке. Так или иначе, перед всеми компаниями не раз встает вопрос о необходимости ее расширения для дальнейшего успешного функционирования. 
Среди методов внешнего роста компаний самым популярным на сегодняшний день являются сделки слияний и поглощений. Понятие слияния и поглощения пришло в нашу практическую деятельность из английского выражения «mergers and acquisitions» или «M&A», где M означает «merger (слияние)» и A означает «acquisition (поглощение)». В данное время осуществление таких операций, для экономики Казахстана является новым экономическим явлением. Много обстоятельств препятствуют развитию слияния и поглощения. Это информационная закрытость местных компаний, не обращение к помощи специалистов в этой области, недостаточность квалифицированных специалистов для ведения слияний и поглощений. Исходя из этого, раскрытие сущности этих понятий, рассмотрение видов и причин осуществления, определение современного состояния развития в нашей и зарубежных странах является актуальной проблемой научного исследования. 
Также, возникает вопрос ведения учета и раскрытия в финансовой отчетности данных сделок. В данное время мало исследований связанных с определением того, насколько соответствуют сделки по слияниям и поглощениям понятию объединение бизнеса, рассматриваемом в Международных стандартах финансовой отчетности, раскрытию особенностей их отражения в учете. Методические указания для ведения такого исследования еще не разработаны. 
Актуальность проблемы, также недостаточность теоретически и практически исследованной информации послужило основой для выбора темы научного исследования.  
Цель исследования. Целью исследования являются раскрытие сущности сделок по объединению бизнеса, также рассмотрение их отражения в бухгалтерском учете, тенденции проведения таких операции в нашей стране и развития в будущем.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
- определение экономической характеристики и роли в условиях рынка, раскрытие его юридической и методологической базы; 
- определение состояния объединения бизнеса в Республике Казахстан и зарубежных странах, показать соответствие этой практики; 
- раскрытие принципов объединения бизнеса и метода покупки, методов оценки бизнеса;

- выявить аспекты отражения в учете объединения бизнеса в соответствии с МСФО.
Предмет исследования. Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие при объединениях бизнеса.
Объект исследования. Объектом исследования выступают организации осуществившие сделки по объединению бизнеса. 
Методы исследования. В диссертационном исследовании применяются такие общетеоретические методы как обобщение, сравнительный и ретроспективный анализ.

Теоретической основой послужили законодательные и нормативно-правовые акты Республики Казахстан, МСФО (IFRS) 3 «Объединения бизнеса». 
В научной литературе большое внимание уделяется сделкам по слияниям и поглощениям, об этом рассматривается в работах Г. К. Динза, Ф. Крюгера, С. А. Зейзела, А. Патрика, С. Брега, Т. Гранди, Д. Депамфилиса, С. Рида, Т. Дж. Галпина, Н.Б. Рудык, М.Г. Ионцева, Н.Ю. Кониной, Г.О.Калашникова.  

Авторами трудов об учете объединения бизнеса и подготовки финансовой отчетности являются Р. Дж. Экклз, Р. Х. Герц, А. М. Грибановский, А. Матвеев, М. И. Суркова, А. А. Савельев, Н. Петухов, М. В. Бочкарева, Е. В. Кононенко, А. А. Арзыбаев, А. С. Амеркулова. 
Выводы и предложения сделанные авторами, использовались при написании данного диссертационного исследования.
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна исследовательской работы заключается в определении теоретических и практических проблем возникающих при учете объединения бизнеса и предложении путей их решения. 
Во введении работы определены цель, задачи по ее достижению, актуальность, научная новизна, и их практическая значимость.
В первом разделе диссертационной работы раскрыты сущность сделок по слияниям и поглощениям, их виды, причины их осуществления, эффект синергизма, юридическая методологическая основа объединения, практика объединения бизнеса в Республике Казахстан и зарубежом.  
Во втором разделе рассмотрены принципы объединения бизнеса и применения метода покупки в соответствии с МСФО (IFRS) 3 «Объединения бизнеса», определение стоимости и учет принятых идентифицируемых активов и обязательств. Как особый актив возникающий при объединении бизнеса, уделено внимание понятию гудвилл, его отражению в учете и обесценению. 
В третьем разделе выявлены аспекты отражения в учете объединения бизнеса в соответствии с МСФО и перспективы развития таких операций в будущем.  
В заключении этой работы сделаны соответствующие выводы на основе результатов проведенного исследования.
В результате исследования на защиту выносятся следующие положения:
- рассмотрены понятия соответствующие казахстанскому законодательству для определения зарубежных терминов «Mergers» и «Acquisitions», предложено понятие «Mergers» определять как «слияние», а понятие «acquisition» прямым переводом которого является «поглощение», определять как «присоединение»; 
- раскрыты причины объединения предприятий, определена основная цель – увеличение будущей экономической выгоды путем достижения синергии. Показана формула расчета эффекта синергизма;  

- в зарубежных странах, с большим опытом проведения сделок по слияниям, эти вопросы являются законодательно регулируемым процессом с установленными порядками. В нашей стране нет законодательно утвержденного документа рассматривающего условия и положения объединения предприятий. В этой связи, определена необходимость создания уполномоченного органа или принятия нормативно-правовых актов регулирующих вопросы объединения и реструктуризаций предприятий;

- в качестве методологии для учета операций по объединению бизнеса использовались международные стандарты финансовой отчетности, и были сравнены положения основные принципы бухгалтерского учета США, выявлены различия и сходства. Определена роль МСФО при отражений таких операций в мире;
- рассмотрено становление и развитие слияний и поглощений в США. Выявлено что, тенденция роста количества объединений соответствует значимому росту экономики и периодам с существенными изменениями делового климата в стране. Высокий уровень активности слияний и поглощений предшествует пику общеделового цикла, а рост процентных ставок предшествует спаду активности слияний и поглощений. Исходя из этого, для прогнозирования развития рынка объединений в нашей стране предложено учитывать это явление; 
- были сопоставлены требования МСФО (IFRS) 3 2008 г. и 2005 г., выявлены и предложены изменения в учете объединения бизнеса; 
- в результате исследования определено то, что по МСФО принятые идентифицируемые активы оцениваются по справедливой стоимости. Однако возникают сложности при отражении их стоимости отдельно от уплаченной за бизнес цены. Стоимость учитываемых активов предлогается определять методом пропорциональной доли; 
- в соответствии с МСФО при учете гудвилла рассмотрена возможность использования одной из двух концепций, это «частичный гудвилл» и «полный гудвилл». Предлогается использовать концепцию «полного гудвилла»; 
- рассмотрены критерий определения контроля указанные в нововведенном МСФО (IFRS) 10 «Консолидированная финансовая отчетность» и порядок определения контроля предложен в виде схемы; 
- принимая во внимание положения новых стандартов введенных в использование, предложен алгоритм классификации сделок по слияниям и поглощениям в соответствии с МСФО. 
Практическая значимость рекомендаций, выработанных в результате проведенного исследования заключается в следующем: определены методические указания для отражения объединения бизнеса, в соответствии с недавно принятыми Советом по Международным стандартам финансовой отчетности стандартами, по вопросам подготовки консолидированной финансовой отчетности объединенных предприятий. Результаты научной работы можно использовать организациям при учете операций по объединению бизнеса, а также в учебном процессе для подготовки лекций по данной теме.
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The volume and structure of the dissertation work. Dissertation work consists of an introduction, three chapters, conclusion and references. The work is set out on 83 pages.

The number of tables, figures, references. Master dissertation contains 5 tables, 12 figures, 6 formulas and references to 48 sources of literature.
The list of keywords: Business, business combinations, mergers and acquisitions, association, synergism effect, buyer, purchase method, the date of the acquisition, group, parent company, subsidiary, consolidation, consolidated financial statements, control, goodwill, positive goodwill, negative goodwill, IFRS.
The relevance of research topic. Long-term practice of the existence of commercial organizations suggests that the company functioning in the original form in which it was created, not allow it to exist for a long time in the domestic, or, especially, in the global market. Anyway, before all of the companies repeatedly there is raised the question of the need for further expansion of its successful functioning. 

Among the methods of external growth companies the most popular today are the mergers and acquisitions. The concept of mergers and acquisitions came in our practical work from the English expression «mergers and acquisitions» or «M & A», where M stands for «merger (fusion)" and A stands for «acquisition (absorption)." At this time, the implementation of such operations, to Kazakhstan economy is a new economic phenomenon. Many circumstances prevent the development of mergers and acquisitions. This information closeness of local companies that do not appeal to help to experts in this field, the lack of qualified professionals to conduct mergers and acquisitions. Accordingly, the disclosure of these concepts, the consideration of the types and causes, the determination of the current state of development in our country and foreign countries is an urgent problem of scientific research.
Also, there is a question of accounting and disclosures in the financial statements of such transactions. At this time, few studies related to the determination of how correspond mergers and acquisitions concept of a business combination under consideration by the International Financial Reporting Standards, disclosure of features the accounting treatment. Methodological guidelines for conducting such research have not yet been developed.
Urgency of the problem with the lack of theoretical and practical research information provided the basis for selecting a topic of scientific research.
The purpose of research. The purpose of research is the disclosure the essence of a business combination, and consideration of their reflection in the accounting, the trend of such operations in our country and future development.
To achieve the purpose of research there were set following tasks:
- determination of the economic characteristics and role in the market, the disclosure of its legal and methodological basis;
- determination of the state of business combination in the Republic of Kazakhstan and foreign countries, show the compliance with these practices;
- the disclosure of the principles of business combination and the purchase method, methods of business valuation;
- identify aspects of recording a business combination in accordance with IFRS.
The subject of research. The subject of research are the economic relations arising from business combinations.
The object of research. The object of research are the organizations which had implemented business combination.
Theoretical and methodological basis of the research.
In the dissertation research used such theoretical  methods as generalization, comparative and retrospective analysis.
Served as the theoretical basis the legislative, regulatory and legal acts of the Republic of Kazakhstan, IAS (IFRS) 3 "Business Combinations".
In the scientific literature, much attention is paid to mergers and acquisitions, this is seen in the works of K. Deans, F. Kruger, S.A. Zeyzel, A. Patrick, S. Brega, T. Grande, D. Depamfilis, C. Reed, T.J. Galpin, N.B. Rudyk, M.G. Iontsev, N.Y. Horsemeat, G.O. Kalashnikov.
The authors of works on accounting for business combinations and the preparation of financial statements is R.J. Eccles, R.H. Herz, A.M. Gribanovsky, Matveev, M.I. Surkov, A.A. Saveliev, N. Petukhov, M. Bochkarev, E. Kononenko, A.A. Arzybaev, A. Amerkulova.
Conclusions and suggestions made by the authors have used in writing this dissertation research.
Obtained results, their novelty, scientific and practical importance. Scientific novelty of the research is to determine the theoretical and practical problems arising in accounting for business combinations and to offer solutions.
In the introduction of work are defined goals, objectives to achieve it, relevance, scientific innovation, and their practical significance.
In the first section of the dissertation work are disclosed the essence of mergers and acquisitions, their types, the reasons for their implementation, synergistic effect, legal methodological basis of association, the practice of a business combination in the Republic of Kazakhstan and abroad.

In the second section is studied the principles of the business combination and application of the purchase method in accordance with IFRS 3 "Business Combinations", the definition of value and take stock of the identifiable assets and liabilities.
In the third section is identified the aspects of reflection business combinations in accounting in accordance with IFRS and the prospects for such operations in the future.
In conclusion, this work appropriate conclusions based on the results of the research.

As a result of research there are following positions for protection:
- review of concepts relevant to Kazakhstan legislation to determine the foreign terms «Mergers» and «Acquisitions», proposed the concept of «Mergers» defined as "fusion", and the notion of «acquisition» which is a direct translation of "absorption", defined as "accession";
- disclosed the reasons for the business combination and determined the main goal:

-  increased future economic benefits through synergies. Given the formula for calculating synergies;
- in foreign countries, with extensive experience of mergers, these issues are legally regulated process with the established procedure. In our country there is no legally approved document considering the terms and conditions of the business combination. In this context, identifies the need to create an authorized body or adoption of legal acts regulating the issues of integration and restructuring of enterprises;
- as a methodology for accounting to business combinations there were used International Financial Report Standards, and compared the provisions of the basic principles of accounting USA identified the differences and similarities. The role of the IFRS with the reflections of such operations in the world;
- examined the formation and development of mergers and acquisitions in the United States. Revealed that the growth trend of significant associations corresponds to the growth of the economy and the periods with significant changes in the business climate in the country. The high level of M & A activity preceded the peak of general business cycle and interest rates rise precedes the decline in M & A activity. On this basis, to predict the development of the market in our country is proposed to account this phenomenon;
- were compared to the requirements of IFRS 3 from 2008 and from 2005, have been identified and proposed changes in the accounting for business combinations;

- as a result of research determined that the IFRS adopted by the identifiable assets are measured at fair value. However, there are difficulties in the reflection of their value separately from the price paid for the business. The cost of accounted assets offered to determine by the method of proportionate share;
- in accordance with IFRS in accounting goodwill is the possibility of using one of the two concepts, it is a "partial goodwill" and "full goodwill." We propose to use the concept of "full goodwill";
- review of the criteria for determining control indicated in the newly introduced in IFRS 10 "Consolidated Financial Statements" and the order of the control proposed in the form of a scheme;
- considering the provisions of the new standards introduced into use, an algorithm for classification of mergers and acquisitions in accordance with IFRS.
The practical significance of recommendations made as a result of the research is this: identified Methodical instructions to reflect the business combination in accordance with the recently adopted standards by the International Accounting Standards Board, for the preparation consolidated financial statements of the combined enterprise. The scientific results can be used by organizations into accounting business combination, as well as in the educational process for the preparation of lectures on the topic.
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