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Диссертация көлемі мен құрылымы. Диссертация құрылымы зерттеу тақырыбын ашуда пайдаланылып, оның зерттеу мақсаты мен міндеттерімен белгіленген. Диссертацияялық жұмыс 77 бетке жазылған кіріспе, әдебиеттерге шолу, зерттеудің әдістері мен көлемі, неізгі зерттеу нәтижелері келтірілген 3 өзіндік зерттеу тарауларынан және тұжырым мен қортындылардан тұрады. Библиографиялық сілтемелер 47 әдеби көздерден жасалған. Диссертациялық жұмыста 3 сурет және 17 кесте берілді.
Негізгі сөздердің тізбесі: орта және кіші бизнес, орта және кіші бизнеске салық салу, салықтық реттеу, салық салу, нарықтық экономика, нарық мониторингі, арнайы салықтық режимі, салықтық басқару, заңды тұлғалар.
Орта және кіші бизнес экономика үшін маңызды.  Орта және кіші бизнесті дамытуда салықтық кедергілер кездеседі, сол себептенде салықтық реттеу орта және кіші бизнестің дамуын жақсартады, сондықтан диссертациялық жұмыс қазақстан Республикасындағы орта және кіші бизнесті салықтық реттеуді зерттеуге арналған.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Шағын және орта бизнесті қолдау мен дамыту Қазақстан Республикасының экономикасын дамытудың басым бағыттарының бірі болып табылады. Шағын және орта бизнес – жеке кәсіпкерлердің, шағын фирмалардың, шағын кәсіпорындардың кәсіпкерлік қызметтеріне сүйене отырып, шағын формада жүзеге асырылатын бизнес түрі. Шағын және орта бизнес өндірістің, сауданың, қызмет көрсету сферасының кейбір түрлері мен формаларына тән. Экономика секторын көтеруде шағын бизнестің маңызы туралы «Қазақстан - 2050» ұзақ мерзімді дамыту стратегиясында айқын көрсетілген.
Қазақстан Президентінің «Қазақстан-2050» Стратегиясында, сондай-ақ Қазақстан халқына жолдауында Қазақстанның  жан-жақты жаңғыруының жаңа кезеңінде негізгі басымдықтар ретінде біздің ішкі және сыртқы саясатымыздың  маңызды бағыттарын айқындап берді.
Бағыттардың бірі Қазақстан Республикасында шағын және орта бизнесті қолдау бойынша жүйелі әрекетті қамтамасыз ету. Бұл бағытта Президент кәсіпкерліктің дамуын толықтай ынталандырып, сонымен қоса бизнестің «көлеңкеден» шығуына мүмкіндік туғызу үшін салық заңнамаларын жетілдіруді атап айтты. Бүгінде ұлттық дәулетіміздің үштен бір бөлігі шағын және орта бизнестен құралатынын, ішкі жалпы өнімдегі шағын және орта бизнестің үлесі 40 пайыздық көрсеткішке жеткендігін және Елбасымыз «бизнес қуатты болса, мемлекет те қуатты» деген қағидатты жақтаушысы екендігін атап айтып кетті. 
Үкімет осы міндеттерді орындауға нақты мүмкіндік беретін бірнеше шаралар қабылдады: мәнді заңдылықтар базасы қабылданды, несиелік әдіс енгізілді, шағын және орта бизнес үшін инфраструктура жасалды. Дегенмен, мәселері де жоқ емес.
Оның себебі, шағын және орта бизнесті дамыту туралы көптеген қаулылар мен заңдар терең экономикалық дағдарыс жағдайында, макроэкономикалық қалыпсыз жағдайында қабылданды. Сондықтан да бұл шаралардың барлығы мемлекет тарапынан жай ұсынған сөз сияқты  қала берді, нақты түп-тамыры болған жоқ.
Бұл мәселенің  тағы бір аспектісі, біз өндірістік сектор мен қарым-қатынас сферасындағы шағын бизнесті ажырата алмаймыз. Негізінде бұл әр түрлі салалар. Өндірістік сектордағы шағын бизнес күрделі технологиларды,  қымбат жабдықтарды қолданумен байланысты, ол қарым-қатынас сферасына қарағанда, жұмыс істеушілердің жоғары кәсіптік  деңгейін талап етеді. 
Нарықтық қатынасқа көшпей тұрғанда еліміздің экономикасының негізін ірі өндірістік орындар құрайтын, ал шағын және орта бизнес мемлекеттік мүдделер сферасына жатпайтын. Дегенмен, жоспарлық экономика транформациясы кезінде кіші кәсіпорындар мемлекетіміздің стратегиялық курсын жүзеге асырудың басты құралдарының бірі болып табылады. Әлемде шағын және орта бизнесті жасау және дамыту мәселесі алға тартылған жоқ, өйткені ол жүздеген жылдар бойы табиғи жолмен өзі қалыптасты. Қазақстан экономикасының бұл секторы санаулы жылдарда қалыптасты. Шағын және орта бизнестің  мәселерінің  көптеген экономистер зерттеді және әлі де зерттеу үстінде, бірақ осыған қарамастан мәселері шешімсіз қалуда, сондықтан Республикамызда шағын бизнесті қолдау және дамыту бүгінгі күнде өзекті мәселе болып отыр.
Салықтық кодексті игеруде және осы магистрлік диссертацияны жазу барысында алда тұрған басты мәселе, шағын ұйымдық формалар субъектілеріне салық салу ісіне байланысты мәселелер бүгінгі күнге дейін қалай шешіліп келді және алдағы уақытта қандай жолдармен шешілмек екендігін анықтау, сонымен қатар шағын бизнесі салықтық механизм арқылы көтеру тәсілдері қаншалықты тиімді екендігін анықтау қажет болып отыр [2].
Осылай Қазақстанның заманауи экономикасы үшін шағын және орта бизнес басым сала болып табылады. Сондықтанда тиімді, қарапайым және мақсатқа бағытталған салық салу жүйесін құру оны басқарушы субъектілер үшін бірінші ретті қаржы міндеті болып табылады. Бұнымен магистрлік диссертацияның өзектілігі (актуальділігі) анықталады.
Зерттеу тақырыбының өнделгендік деңгейі. Орта және кіші бизнесті салықтық реттеудің басты мәселелері келесі шетел ғалымдарының еңбектерінде талданған: Юткина Т.Ф., Бобоев М.Р., Миславская Н.А., Кравченко И.И. және басқалары.
Қазақстан Республикасындағы орта және кіші бизнесті салықтық реттеудің дамуына үлкен үлес қосқан ғалымдар: Масаимова  С.Ж., Байтікенова, Г. Ә., Сейдахметов Ф.С.,  Жазылбеков Н., Есентугелов А., Бопиева Ж.К., Рахматуллина Г. және басқалары.
Еліміздегі орта және кіші бизнесті салықтық реттеуді оқу қажеттілігінің нәтижесінде диссертациялық зерттеу бағытын және тақырыбын тандауға шарт болды.

Зерттеу мақсаты мен міндеттері. Магистрлік диссертацияның мақсаты шағын және орта бизнес субъектілеріне салық салумен байланысты  мәселелерді  анықтау және соның негізінде шағын бизнес субъектілеріне салық салу жүйесін жүзеге асыру жолдарымен нақты ұсыныстар болып табылады.
Магистрлік диссертацияның  міндеттері:

-
«Орта бизнес және кіші бизнес» түсінігінің мәнін анықтау;
-
Қазақстанның экономикалық дамуындағы орта және кіші бизнестің рөлі мен орнын анықтау;

- Қазақстан республикасындағы орта және кіші бизнеске салық салудың теориялық аспектілерін қарастыру, талдау;
-
Қазақстан Республикасындағы орта және кіші бизнеске салық салудың құқықтық аспектілерін қарастыру және оның тиімді дамуына кедергі жасайтын факторларды анықтау;
-
орта және кіші бизнес субъектілеріне арналған арнайы салықтық тәртіпті талдау;

- орта және кіші бизнеске салық салуды реттеудегі шетел тәжірибесін зерттеу;

- орта және кіші кәсіпкерлікті  дамытуда салықтық салмақты азайту жолдарын іздестіру;
- орта және кіші бизнеске салық салудағы мемлекеттік саясаттың  мәселесін  анықтау және оны салықтық түрдегі әр түрлі тәсілдердің  көмегімен шешу жолдарын  аңықтау.
Зерттеу пәні Қазақстан Республикасындағы орта және кіші бизнестің дамуы мен оған салық салу және салықтық реттеу процесстері болып табылады.
Зерттеу нысаны шағын және орта бизнеске салық салу жүйесі.
Диссертациялық зерттеудің теориялық және методологиялық негізі. 
Зерттеудің теориялық және методологиялық негізі ретінде шетелдік және отандық экономист-ғалымдардың негізгі еңбектері, ҚР заңдық-құқықтық актілер, Қазақстанның 2050 жылғы даму Стратегиясы,  Салық кодексі, статистика бойынша Қазақстан Республикасының Агентігінің деректері және әлемдік желі Интернет материалдары болды.
Зерттеудің статистикалық базасы ретінде статистика бойынша Қазақстан Республикасының Агентігінің деректері статистика  органов статистики РК, Салық органдарының ақпараттары қолданылды.
Зерттеу барысында математикалық статистика және көп өлшемдік талдау әдістері қолданылды.
Диссертацияның ғылымдық жаңалығы. Диссертациялық зерттеудің негізгі бөлімдерінің ғылыми жаңалығы келесіде:
· Қазақстан Республикасындағы орта және шағын бизнес субъектілерін ынталандырудағы салықтық реттеудің рөлі анықталды; 
· қазіргі жағдайда  шағын және орта бизнестің дамуына мемлекеттік салықтық реттеу әдістері мен даму тенденциялары анықталды;
· салықтық ауырпалықтың төмендеуіне ықпал ететін шағын және орта бизнес кәсіпорынының қаржылық жағдайына арнайы салықтық режимдерді қолдану арқылы салық салу жүйесінің әсері анықталды;
· оңтайлық салықтық ауырпалық түсінігін қолдану арқылы шағын және орта бизнесті салықтық реттеу тұжырымдамасы жасалды;
· Орта және кіші бизнестің дамуына кедергі жасайтын салықтық факторлар анықталды;

Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы.
1. Замандас отандық және шетел экономикасының әдебиеттеріндегі «орта және кіші бизнесті салық реттеу» түсінігіне қатысты пікірлер плюрализмі бар жағдайындағы берілген анықтамаға тұжырымдамалық көзқарас дәлелдеген.
2. Қазақстандағы орта және кіші бизнестің бастапқы кезеңнен бастап, дағдарыстан кейнгі кезеңнің қалыптасуы және оның сипаттамасы.

3. Қазастан Республикасындағы орта және кіші бизнестің жағдайы, оны салықтық реттеуді талдауда және салық жүйесінің өзгерістерін қарастыра отырып анықтау.

4. Орта және кіші бизнесті салықтық реттеудегі кедергілерді талдау.

5. Қазақстан республикасындағы орта және кіші бизнесті салықтық реттеу және салық салу жүйесін жетілдіру ұсыныстары.
Тәжірибелік және теориялық маңыздылығы. Жұмыстың тәжірибелік және теориялық маңыздылығы, автордың зерттеу міндеттерін, болжамдарды айқындау, орта және кіші бизнеске салық салу ерекшеліктерін, орта және кіші бизнесті салықтық реттеу әдістері мен процедураларын, орта және кіші бизнестің дамуына кедергі жасайтын салықтық факторлар мен тәуекелдерді қарастыруда негізделген.
Жұмыстың тәжірибелік маңыздылығы отандық орта және кіші бизнесті салықтық реттеу жағдайын талдау және оның мәселелері мен басты даму жолдарының айқындауы болып табылады.
Берілген ғылыми зерттеу жұмысының нәтижелері мен ұсыныстары  қолданыстағы заңнамаларды жетілдіруде, шағын және орта бизнес субъектілеріне салық салу жүйесін жетілдіруде қолданылуы мүмкін. Диссертациялық зерттеудің кейбір материалдары «салық және салық салу», «салықтық жоспарлау және бақылау», «қаржы» пәндерін және шағын және орта бизнес бойынша арнайы курстар  оқытуда қолданылуы мүмкін.
Зерттеудің нәтижелерін жариялымы. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша 2 ғылыми мақала жарияланды, жалпы көлемі 0,58 б.б.

РЕФЕРАТ

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 77 страницах машинописного текста, включает 3 рисунков, 17 таблиц, 47 литературных источников.

Перечень ключевых слов: малый и средний бизнес, налогообложение малого и среднего бизнеса, налоговое регулирование, налогообложение, рыночная экономика, мониторинг рынка, специальный налоговый режим, налоговое управление.
Развитие малого и среднего бизнеса для развиваюшей экономики важно. Налоговое регулирование улучшает состояние развитие малого и среднего бизнеса6 поэтому магистреская диссертация посвящена налогового регулирование малого исреднего бизнеса в республике Казахстан.
Актуальность темы исследования. В своем послании к народу Казахстана Президент Н.А. Назарбаев определил основные приоритетные направления экономической реформы в республике. Одним из ключевых направлений является развитие предпринимательства в Казахстане. Это объясняется широким спектром функций, возложенных на предпринимательство: создание рабочих мест, наполнение рынков товарами и услугами, создание конкурентной среды, формирование среднего класса в обществе. В развитых странах предпринимательство играет весьма большую роль в экономике, его развитие влияет на экономический рост, на ускорение научно-технического прогресса, то есть решает многие актуальные, экономические, социальные и другие проблемы. Поэтому в развитых странах государство оказывает большую поддержку предпринимательству, которому свойственны цивилизованные черты.
В условиях рыночных отношений налоговая система государства являет​ся одним из важнейших экономических регуляторов, основой финансово-кредитного механизма государственного регулирования экономики. Государство широко использует налоговую политику в качестве определенного регулятора воздействия на негативные явления рынка. Применение налогов является одним из экономических методов управления и обеспечения взаимосвя​зи общегосударственных интересов с коммерческими интересами предприни​мателей и предприятий, независимо от форм собственности и организационно-правовой формы предприятия. С помощью налогов определяются взаимоотно​шения предпринимателей, предприятий всех форм собственности с государст​венными и местными бюджетами, с банками, а также с вышестоящими органи​зациями. При помощи налогов регулируется внешнеэкономическая деятель​ность, включая привлечение иностранных инвестиций, формируется хозрасчет​ный доход и прибыль предприятия. С помощью налогов государство получает в свое распоряжение ресурсы, необходимые для выполнения своих обществен​ных функций. За счет налогов финансируются также расходы по социальному обеспечению, которые изменяют распределение доходов.

Актуальность темы обусловлена необходимостью совершенствования налогового регулирование предпринимательской деятельности в Республике Казахстан. Совершенствование системы налогового администрирования малого предпринимательства является одним из основных направлений и механизмов реализации Программы.

Налоговое регулирование в Республике Казахстан является важным инструмен​тов государственного регулирования экономики и поддержки развития субъек​тов малого бизнеса. При этом государственное регулирование и поддержка предпринимательства формируется, как система, состоящая из взаимосвязан​ных элементов. Налоговое регулирование предпринимательства занимает цен​тральное место в этой системе. В этой связи решение проблем, связанных с на​логообложением, являются актуальными и наиболее сложными на этапе ста​новления и развития предпринимательства, этот элемент экономического меха​низма развития республики подвергается критике и служит основной для спо​ров и дискуссий.
Степень изученности проблемы. Важнейшие проблемы налоговое регулирование малого и среднего бизнеса в экономической науке анализированы в трудах таких зарубежных ученых, как Юткина Т.Ф., Бобоев М.Р., Миславская Н.А., Кравченко И.И. и другие.
Существенный вклад в исследование теоретических и практических аспектов эффективного развития налогового регулирование малого и среднего бизнеса внесли такие ученые, как  Масаимова  С.Ж., Байтікенова, Г. Ә., Сейдахметов Ф.С.,  Жазылбеков Н., Есентугелов А., Бопиева Ж.К., Рахматуллина Г. и другие.
Необходимость дальнейшего изучения всех существенных экономических аспектов налогового регулирование малого  и среднего бизнеса обусловили в конечном итоге выбор темы и направлений диссертационного исследования.

Цели и задачи исследования. Цель работы заключается в том, чтобы в комплексном системном анализе подчеркнуть важность знания механизма налогообложения субъектов занимающихся предпринимательской деятельностью. Для достижения поставленной цели требуется решение следующих задач:
- рассмотреть становление и развитие предпринимательской деятельности в Республики Казахстан;

- системно проанализировать действующий механизм налогообложения субъектов малого и среднего бизнеса;

- показать направления совершенствования налогообложения субъектов малого и среднего бизнеса.

Предметом исследования являются процессы налогообложение, налоговое регулирование и развития малого и среднего бизнеса в Республике Казахстан.
Объектом исследования является система налогообложение малого и среднего бизнеса.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились, фундаментальные труды зарубежных и отечественных ученых-экономистов по вопросам налоговое регулирование, законодательно-правовые акты РК, Налоговый кодекс, Стратегия развития Казахстана до 2050 года и материалы глобальной сети Интернет.
В качестве статистической базы исследования использованы материалы Агентства Республики Казахстан по статистике, Налоговых органов.
При проведении исследований использовались методы математической статистики и многомерного анализа.
Научная новизна. Научная новизна основных положений диссертационного исследования заключается в следующем:

·  уточнена роль налогового регулирования в системе стимулирования субъектов малого и среднего бизнеса; 
· выявлены основные тенденции и методы налогового воздействия государства на предпринимательские структуры в современных условиях;
· определено влияние действующей системы налогообложения посредством применения специальных налоговых режимов на финансовое состояние малого предприятия, способствующее снижению налоговой нагрузки и оперативному реагированию на изменения внешней среды хозяйствования
·  разработана концепция налогового регулирования малого и среднего

   бизнеса в Казахстане с использованием критерия оптимальной налоговой 
    нагрузки;
· выявлены основные проблемы и перспективы налогового регулирование малого и среднего бизнеса в Республике Казахстан.
Научная значимость защищаемых положений. 

1. На основе теоретического анализа обоснован комплекс механизма налогообложения малого и среднего бизнеса.
2. Определить проблемы налогообложения малого и среднего бизнеса в Республике Казахстан.
3. Совершенствование налогового контроля и регулирование в отношении малых и средних предприятий.
4. Рекомендации, направленные на улучшение развития малого и среднего бизнеса, налового регулирование малого и среднего бизнеса.
Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что автор поставил исследовательские задачи, выдвинул гипотезы, рассмотрел особенности налогообложение малого и среднего бизнеса, методы и процедуры анализа налогового регулирование.
Практическая значимость работы в том, что проведен анализ налогового регулирование малого и среднего бизнеса и выявлены проблемы и приоритетные направления развития малого и среднего бизнеса. 
Основные выводы и рекомендации данной работы могут быть использованы при реформировании существующего налогового законодательства, совершенствовании систем налогообложения субъектов малого и среднего предпринимательства. Отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы при формировании учебных курсов и спецкурсов по малому предпринимательству.
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 работы общим объемом 0,58 п.л.
SUMMARY

The size and structure of the thesis, number of figures, list of used literature sources. The thesis structure also serves as a definite purpose and research problems to disclosure of a subject of research. Dissertation work consists of the introduction, three heads, the conclusion, the list of the used sources, is stated on 77 pages of the typewritten text, includes 3 drawings, 17 tables, 47 references.
List of key words: small and medium business, taxation of small and medium business, tax regulation, taxation, market economy, market monitoring, special tax mode, internal revenue service.
Development of small and medium-sized businesses which develop for the economy is important. Tax regulation improves the development of small and medium biznesa6 so magistreskaya thesis is devoted to tax isrednego regulation of small business in the Republic of Kazakhstan.
Current importance of the research topic. In his message to the people of Kazakhstan President N. Nazarbayev has identified the key priorities for economic reform in the country. One key area is the development of entrepreneurship in Kazakhstan. This is due to a wide range of functions assigned to entrepreneurship: creating jobs, filling markets in goods and services, the creation of a competitive environment, the formation of the middle class in the society. In developed countries, entrepreneurship plays a very important role in the economy and its effect on the development of economic growth, accelerating scientific and technological progress, that is, solves many of the current economic, social and other problems. Therefore, in developed countries, the government is very supportive of entrepreneurship, which is characterized by civilized features.
In terms of market relations is the state tax system ¬ Xia one of the most important economic regulators, the basis of financial and credit mechanism of state regulation of the economy. The state makes extensive use of tax policy as a specific regulator of the impact of the negative effects of the market. The use tax is one of the economic methods of management and provision of interrelated communication ¬ national interest with commercial interests entre ¬ preneurs and businesses, regardless of their form of ownership and legal form. Use taxes are determined rela ¬ sheniya entrepreneurs, enterprises of all forms of ownership with the state ¬ governmental and local budgets, with the banks, as well as with higher organic ¬ governmental organizations. With the tax regulated foreign worker ¬ sion, including the attraction of foreign investment, formed self-supporting ¬ s revenue and profits. With the help of state taxes at its disposal the resources necessary to carry out their public functions ¬. Financed by taxes and social security costs that change the distribution of income.

Relevance of the topic is due to the need to improve the tax regulation of business activity in the Republic of Kazakhstan. Improving the tax administration of small business is one of the main directions and mechanisms for the implementation of the Programme.

Tax regulations in the Republic of Kazakhstan is an important tool ¬ Comrade state regulation of the economy and support the development of subjects ¬ Comrade small businesses. In this case, government regulation and business support is formed as a system composed of interconnected ¬ elements. Tax regulation of business is price ¬ tral place in this system. In this regard the decision of the problems associated with ¬ on taxation are relevant and the most difficult to stage a hundred ¬ restoration and development of business, this element of fur ¬ ism economic development of the country has been criticized and is the basis for the ACT ¬ moat and discussions.
Current state of knowledge of the research topic. The major problems tax regulation of small and medium business in economic science are analyzed in works of such foreign scientists, as Yutkina T.F. Boboyev M.R., Mislavskaya N.A., Kravchenko I.I. and others.

The essential contribution to research of theoretical and practical aspects of effective development tax regulation of small and medium business was brought by such scientists, as Masaimova S. Zh. Bayt_kenova, Ә. Seydakhmetov F.S. Zhazylbekov N., Esentugelov A. Bopiyeva ZH.K. Rakhmatullina G. and others.

Need of further studying of all essential economic aspects tax regulation of small and medium business was caused finally by a choice of a subject and the directions of dissertation research.
The purpose and tasks of the thesis research. The aim of the work is that in complex systems analysis to emphasize the importance of knowing the mechanism involved in the taxation of business. To achieve this goal requires the following tasks:
- To consider the establishment and development of business in the Republic of Kazakhstan;
- Systematically analyze the operating mechanism of taxation of small and medium-sized businesses;
- To show the direction of improving the taxation of small and medium-sized businesses.
The object of research processes the taxation, tax regulation and developments of small and medium business in the Republic of Kazakhstan are.
The subject of the research the system the taxation of small and medium business is.
Theoretical and methodological framework of the research. Theoretical and methodological basis of the study were, the fundamental works of foreign and domestic scientists and economists on tax regulations, legislation and legal acts of the Republic of Kazakhstan, the Tax Code and the materials of the global Internet.
As a statistical database research benefited the Agency on Statistics of the Republic of Kazakhstan, the tax authorities.

In the study used statistical methods and multivariate analysis.

  Scientific novelty. Scientific novelty of the main provisions of the dissertation research is as follows:
· clarify the role of tax incentives in the system of regulation of small and medium-sized businesses;
· identify the main trends and methods of tax impact of the state on business structures in modern conditions, proposed a new method of calculating the absolute and relative tax burden on businesses, ways and methods of optimization, the purpose of which is a real relief to the tax burden on businesses;
· determined the effect of the current system of taxation through the use of special tax regimes in the financial condition of small businesses that reduce the tax burden and rapid response to changes in the external economic environment
· developed the concept of taxation of small and medium-sized Business in Kazakhstan, using the criterion of the optimal tax  load;
· the main problems and prospects of the tax regulation of small and medium-sized businesses in the Republic of Kazakhstan.
The scientific importance of defended provisions.
1. On the basis of the theoretical analysis is justified complex mechanism of taxation of small and medium-sized businesses.

2. Identify the problems of taxation of small and medium-sized businesses in the Republic of Kazakhstan.

3. Improvement of tax control and regulation in relation to small and medium-sized enterprises.

4. Recommendations aimed at improving the development of small and medium-sized businesses, to catch the regulation of small and medium-sized businesses.

Theoretical and practical significance of the results obtained. Theoretical and practical significance of the results. The theoretical significance of the thesis is that the author has put research tasks, put forward the hypothesis considered especially taxation of small and medium-sized businesses, the methods and procedures of analysis of the tax regulation.

The practical significance of the work is that the analysis of the tax regulation of small and medium-sized businesses and to identify problems and priorities for the development of small and medium-sized businesses. 
The main conclusions and recommendations of this work can be used in the reform of the existing tax laws, improve the systems of taxation of small and medium-sized businesses. Certain provisions of the dissertation research can be used in the formation of educational courses and special courses on small business.
        Publications. Author has published two articles on the topic of the dissertation research with a total amount of 0.58 p.s.
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