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Объем и структура диссертации. Текст магистерской диссертации изложен на 86 страницах машинописного текста и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.

Во введении четко сформулированы актуальность темы исследования, цель, задачи, предмет и объект исследования, а также научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе «Теоретические основы и система обеспечения бизнеса денежными средствами и их эквивалентами» раскрываются: теоретические основы бизнеса, система обеспечения бизнеса и управление денежными потоками.

Во второй главе «Учет, анализ и отчетность денежных средств и их эквивалентов», рассматриваются учет, отчетность, анализ финансового состояния и финансовых результатов деятельности ТОО «КарГорМаш» и ТОО «КарГорМаш-М».

В заключительной третьей главе «Пути совершенствования по учету денежных средств и их эквивалентов» предложены основные выводы и предложения по рассматриваемым предприятиям.

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. Магистерская диссертация содержит 10таблиц, 5 рисунков, 8 формул и список использованных источников из 28 наименований.

Перечень ключевых слов:

1. Бизнес 

2. Денежные средства и их эквиваленты

3. Международные стандарты финансовой отчетности

4. Финансовый поток

5. Управление денежными потоками

6. Валютные операции

7. Финансовая деятельность

8. Инвестиционная деятельность

9. Текущая деятельность

10. Отчет о движении денежных средств

11.       Курсовая разница

12.       Конечный курс

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационной работы заключается в том, что искусство управления денежными потоками заключается не в том, чтобы накопить как можно больше денег, а в оптимизации их запасов, в стремлении к такому планированию денежных потоков, чтобы к каждому очередному платежу по обязательствам организации ей было обеспечено поступление денег от покупателей или дебиторов при сохранении необходимых резервов. Такой подход позволяет сохранять текущую платежеспособность и извлекать дополнительную прибыль за счет инвестиций временно свободных денег.

Цель исследования.

Цель диссертационной работы – теоретическое и практическое исследование проблем учета и анализа денежных средств; методики управления денежными средствами предприятия с использованием анализа денежных потоков, а также выработка путей по оптимизации денежных средств предприятия и совершенствованию путей по их управлению. Практическое исследование проводилось на материалах двух предприятий ТОО «КарГорМаш» и ТОО «КарГорМаш-М».

Достижение этой цели связано с решением следующих теоретических и прикладных задач:

1.Изучить теоретические вопросы учета денежных средств, для этого нами рассмотрено:

 - теоретические основы бизнеса;

 - система обеспечения бизнеса;

 - управление денежными потоками.

2. Исследовать учет движения денежных средств на материалах конкретных организаций:

- учет денежных средств и их эквивалентов;

- отчетность движения денежных средств и их эквивалентов;

- анализ движения денежных средств и их эквивалентов.

3. На основе данных рассмотренных во второй главе сделать выводы, и предложить пути совершенствования.
Объект исследования. 

В данной диссертационной работе рассмотрены два предприятия: Товарищество с ограниченной ответственностью «КарГорМаш» (ТОО «КарГорМаш») и ТОО «КарГорМаш-М».

«КарГорМаш» - интенсивно развивающаяся компания, которая прочно обосновалась на рынке, в области производства горношахтного, горнорудного оборудования, его ремонта и обслуживания и производства запасных частей. «КарГорМаш» - это единственный завод на территории бывшего Советского Союза занимающийся капитальным ремонтом горношахтной, горнорудной техники производства Европы и стран Северной Америки.  Предприятие было основано в феврале 2004 года. Производственные мощности предприятия позволяют своевременно удовлетворять запросы своих заказчиков, а качество работы соответствует мировым стандартам. 

ТОО «КарГорМаш» объединяет в себе два предприятия: ТОО «КорГорМаш» и «KaрГорМаш-М». «КарГорМаш-М» имеет большое количество филиалов и представительств в странах СНГ с головным офисом в Канаде (Онтарио), что говорит о том, что компания является признанным лидером в поставке комплектующих и запасных частей к различным видам оборудования. Сфера деятельности компании представлена широким спектром продукции для бурения, выемки, погрузки и транспортировки материалов и минералов, дробления, а также поставки запасных частей к ней.

Методы исследования. Для обработки первичной информации использовались общенаучные приемы анализа и синтеза; монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный методы исследования.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость.

Организация бухгалтерского учета расчетов в ТОО «КарГорМаш» осуществляется в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями с учетом действующего законодательства. 

В результате своевременного исправления ошибок, допущенных в организации бухгалтерского учета расчетов, предприятие избежало штрафных санкций, что является экономическим эффектом данной диссертации.

В целом же организация бухгалтерского учета на данном предприятии велась в соответствии с требованиями законодательства РК и всех законодательных и нормативных актов.

Что касается ТОО «KaрГорМаш-М», то необходимо рассмотреть возможность производства товаров (запасных частей для горно-шахтного оборудования) на территории РК, так как транспортировка и доставка данной продукции существенно увеличивает ее себестоимость. Однако необходимо также учитывать и тот факт, что специалистов по производству такой продукции у нас нет. 

Рекомендации, сформулированные по результатам выполненной работы с разработанными на их основе практических мероприятий подтверждены наличием актов внедрения, приведенных в приложениях к магистерской диссертации.

Сведения о публикациях. По теме диссертации опубликовано 2 статьи общим объемом 

Основные положения и практические выводы опубликованы в сборниках следующих международных научно- практических конференциях.

1. Проблемы бухгалтерского учета и информационных систем в условиях глобальной экономики (Караганда, КЭУК, 2009);

2. Учет резервов по сомнительным требованиям (Жезказган, «Келешек -2010»).

Реферат

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Магистрлік диссертацияның мәтіні машинкамен басылған мәтіннің 86 парағында баяндалған. Ол кіріспеден, 3 тараудан, қорытындыдан, пайдаланған әдебиеттер тізімінен тұрады.
Кіріспеде зерттеу тақырыбының өзектілігі, мақсаты, міндеттері, пәні мен зерттеу объектісі, сонымен бірге алынған нәтижелердің ғылыми жаңалығы мен практикалық маңыздылығы айқын тұжырымдалған.
«Бизнесті ақша қаражаттары және оның эквиваленттерімен қамтамасыз ету жүйесі мен оның теориялық негіздері» деп аталатын бірінші бөлімде бизнестің, бизнесті қамтамасыздандыру жүйесі және ақша ағымдарын басқарудың теориялық негіздері қарастырылған.

«Ақша қаражаттарының есебі, талдауы және есептілігі мен олардың эквиваленттері» деп аталатын екінші бөлімде «КарГорМаш» ЖШС және «КарГорМаш-М» ЖШС -нің есебі, есептілігі, қаржылық жағдайы және қаржылық нәтижелері қарастырылған.

«Ақша қаражаттарының есебі және оның эквиваленттерін жетілдіру жолдары» деп аталатын қорытынды бөлімде қарастырылған кәсіпорындар жайлы негізгі қорытындылар мен ұсыныстар келтірілген.

Пайдаланған әдеби көздердің, суреттердің, кестелердің саны. Магистрлік диссертацияда 10 кесте, 5 сурет, 8 формула мен 28 атаудан тұратын пайдаланған әдебиеттер тізімі бар.
Негізгі сөздер тізбесі.
1. Бизнес

2. Ақша қаражаттары және оның эквиваленттері

3. Қаржылық есептіліктің халықаралық стандарты

4. Қаржылық ағым

5. Ақша ағымдарын басқару

6. Валюталық операциялар

7. Қаржылық қызмет

8. Инвестициялық қызмет

9. Ағымдық қызмет

10. Ақша қаражаттарының қозғалысы жөніндегі есеп

Зерттеу өзектілігі. Диссертациялық жұмыстың өзектілігі ақша ағымдарын басқарудың негізгі бағыты көп ақша жинақтауда емес, оның қорларын оңтайландыруда, ақша ағымдарын жоспарлауға талпынуда екендігімен түсіндіріледі, қажетті резервтерді сақтау үшін кәсіпорынның міндеттемелері бойынша әрбір кезекті төлемге сатып алушылардан немесе дебиторлардан ақшаның түсімі қамтамасыз етілуі керек. Мұндай бағыттар ағымдағы төлемқабілеттілікті сақтауға және инвестиция есебінен уақытша бос ақшадан қосымша табыс табуға мүмкіндік береді.

Зерттеу максаты. Осы магистрлік диссертацияның мақсаты – ақша қаражаттарының есебі мен оны талдау мәселелерін теориялық және практикалық зерттеу; ақша қаражаттарын талдауды қолдану арқылы кәсіпорынның ақша қаражаттарын басқару методикасы, сондай-ақ кәсіпорынның ақша қаражаттарын оңтайландыру жолдары мен оларды басқаруды жетілдіру жолдарын анықтау. Айтылған мақсатқа жету үшін келесі міндеттер қаралды:

1. Ақша қаражаттарының есебінің теориялық сұрақтарын меңгеру, ол үшін бізбен қаралды:

· бизнестің теориялық негіздері;

· бизнесті қамтамасыздандыру жүйесі;

· ақша қаражаттарын басқару.

2. Нақты кәсіпорындар материалдары негізінде ақша қаражаттарының қозғалысы есебін зерттеу:

· ақша қаражаттарының және оның эквиваленттерінің есебі;

· ақша қаражаттарының және оның эквиваленттерінің қозғалысының есептілігі;

· ақша қаражаттарының және оның эквиваленттерінің қозғалысын талдау.

Зерттеу объектісі. Магистрлік диссертацияның зерттеу объектілері болып «КарГорМаш» ЖШС және «КарГорМаш-М» ЖШС табылады. 

«КарГорМаш» ЖШС – тау-шахталық өнімдерін, таулық руда жабдықтарын өндіру, оларды жөндеу мен қызмет ету және қосымша бөлшектер өндіру  саласында нарықта нық негізделген интенсивті дамушы компания. «КарГорМаш»  - бұл бұрынғы Совет Одағы  аумағындағы Европа және Солтүстік Америка өндірісінің тау-шахталық және таулық руда жабдықтау техникаларын  толық жөндеумен айналысатын жалғыз зауыт болған. Кәсіпорын 2004 жылдың ақпанында құрылды. Кәсіпорынның өндірістік қуаты тапсырыс берушілердің тапсырыстарын уақытылы орындауға мүмкіндік береді, ал жұмыстың сапасы халықаралық стандарттарға сай келеді.

«КарГорМаш» ЖШС өзіне екі кәсіпорынды біріктіреді: «КорГорМаш» ЖШС және «КарГорМаш-М» ЖШС. «КарГорМаш» кәсіпорнының ТМД елдері арасында көптеген филиалдары және серіктестіктері бар, ал бас офисі Канадада  (Онтарио қаласында) орналасқан, мұның бәрі әр-түрлі құрал-жабдықтарға бөлшектерді жеткізудегі кәсіпорынның алдыңғы қатарлы лидер екенін көрсетеді. Компанияның қызметінің аумағы өнім түрлерінің кең спектрімен: бұрғылау, ойықтау, жүк тиеу, материалдарды және минералдарды тасымалдау, бөлшектеу өнімдері және оларға қосымша бөлшектерді жеткізумен көрсетілген. 

Зерттеу әдістері. Алғашқы ақпаратты өңдеу үшін жалпы ғылыми талдау және синтез амалдары пайдаланылған: ғылыми зерттеу, дерексіз-кисынды, экономикалык-статистикалық, есептік-сындарлы зерттеу әдістері.
Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және практикалық маныздылығы. 
«КарГорМаш» Жауапкершілігі шектеулі серіктестігінде бухгалтерлік есепті ұйымдастыру жұмысы ағымдағы заңдылық бойынша  барлық талап-тілектерге сәйкес жүргізіледі.

Бухгалтерлік есепті ұйымдастыру барысындағы жіберілген қателерді уақытылы дұрыстау нәтижесінде кәсіпорында кез-келген айыппұлдарды төлеуге жол берілмеді, ал бұл өз кезегінде айтылған диссертациялық жұмыстың экономикалық эффектісі болып табылады. 

Жалпы алғанда айтылған кәсіпорынның бухгалтерлік есебін ұйымдастыру Қазақстан Республикасының заңдылықтарына және барлық нормативтік - құқықтық актілеріне сай жүргізіледі. 

«КарГорМаш» ЖШС-не қатысты айтатын болсақ, ҚР территориясында тауарларды (таулы-шахталық жабдықтарға арналған қосымша бөлшектер) өндіру мүмкіндіктерін қарастыру қажет, себебі айтылған өнімді тасымалдау мен жеткізу оның өзіндік құнын өсіреді.  Бірақ сонда да мұндай өнімдерді өндіру мамандары Қазақстанда жоқ екенін есепке алу қажет. 

Негізгі қорытындылар мен ұсыныстар зерттелген ұйымның практикалық жұмысында қолданыс тауып, магистрлік диссертацияның қосымшаларында келтірілген ендірме актілердің бар болуымен расталады.
Жарияланымдар жөнінде мәліметтер. 

Негізгі ережелер мен практикалық қорытындылар келесі халықаралық ғылыми-практикалык конференциялардың жинақтарында жарияланған:

1. Бухгалтерлік есептегі интернет – банкинг (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж.). 

2 Күдікті талап-тілектер бойынша резервтер есебі (Жезқазған, “Келешек” - 2010)


Summary

Scope and structure of the thesis. The text of the Master’s thesis is presented on 86 pages of typescript text and consists of introduction, three chapters, conclusion, list of sources used.

The introduction clearly specifies the topicality of the research issue, objective, tasks, subject and object of the research, and the scientific novelty and practical value of the results received.

The first chapter “Theoretical basis and system of providing the business with monetary funds and their equivalents” describes theoretical basis of business, system of providing business with and management of money flows.

The second chapter “Accounting, analysis and reporting of monetary funds and their equivalents” envisages accounting, reporting, analysis of financial state and financial results of the activity of “KarGorMash” LLP and “KarGorMash-M” LLP.

The final third chapter “Ways of improvement of monetary funds and their equivalents accounting” offers the main conclusions and suggestions for the enterprises studied.

Number of illustrations, tables, studied literature sources. The Master’s thesis contains 10 tables, 5 pictures, 8 formulas and a list of sources used including 28 titles.

List of keywords:

11. Business
12. Monetary funds and their equivalents
13. International Accounting Standards

14. Financial flows
15. Financial flows management
16. Exchange operations
17. Financial activity
18. Investment activity
19. Operating performance
20. Cash Flow Statements

11.         Difference in exchange

12.        Final course

Research issue topicality. Topicality of the thesis issue consists in that the skill of the monetary funds management is not in the saving as much money as possible but in optimisation of their reserve, in striving to such planning of the monetary funds that for each scheduled payment of organization’s obligations it has ensured receipt of money from the customers or debtors while preserving the necessary reserves. Such approach allows to preserve current paying capacity and gain additional profit due to investment of temporary free money.

Research objective.

The thesis objective – theoretical and practical research of problems of accounting and analysis of monetary funds; methods of the enterprise monetary funds management using cash flows analysis, and selection of ways of optimisation of enterprise monetary funds and improvement of ways of their management. The practical research was performed on the materials of two enterprises “KarGorMash” LLP and “KarGorMash-M” LLP.

Achievement of this objective is related to solving the following theoretical and applicable tasks:

1. Study theoretical issues of monetary funds accounting, for this purpose we studied:

 - theoretical basis of the business;

 - maintenance system of the business;

 - cash flows management.

2. Study monetary funds accounting on the materials of certain organizations:

- monetary funds and their equivalents accounting;

- monetary funds and their equivalents flows reporting;

- monetary funds and their equivalents flows analysis.

3. On the basis of the data studied in the second chapter to make conclusions and suggest ways of improvement.
Research object. 

The present thesis considers two enterprises: “KarGorMash”   (“KarGorMash” LLP) Limited Liability Partnership and “KarGorMash-M” LLP.

“KarGorMash” is an intensively developing company, which solidly occupied the market in the field of production of mining equipment, its repair and maintenance and the production of spare parts. “KarGorMash” is the only plant at the territory of the former Soviet Union dealing with capital repair of mining equipment produced in Europe and countries of North America. The enterprise was established in February 2004. The production capacities of the enterprise make it possible to timely satisfy the demands of its customers, and the quality of its work corresponds to the international standards. 

“KarGorMash” LLP incorporates two enterprises: “KarGorMash” LLP and “KarGorMash-M”. “KarGorMash-M” has a large number of affiliates and representative offices in the CIS countries with headquarters in Canada (Ontario). This illustrates that the company is a recognized leader in supply of constituent and spare parts for various equipment types. The activity sphere of the company is represented by a wide range of products for drilling, extraction, handling and transportation of materials and minerals, crushing, and delivery of spare parts.

Research method. For processing of primary information the general scientific methods of analysis and synthesis were used; the monographic, abstract-logical, economic and statistical, structural design methods of the study.
Results received, their novelty, scientific and practical value.

Organization of accounting calculations in “KarGorMash” LLP is performed in accordance with all requirements taking into consideration current legislation. 

Due to the timely correction of the errors committed in the organization of the accounting calculations the enterprise avoided penal sanctions, what is the economic effect of this thesis.

In general the organization of accounting at the present enterprise is performed in accordance with the requirements of the legislation of the RK and all legislative and regulatory documents.

As to the “KarGorMash-M” LLP it is necessary to consider a possibility of products manufacture (spare parts for mining equipment) at the territory of the RK as transportation and delivery of these products significantly increases their cost. However it is also necessary to take into account the fact that there are no specialists in the field of such production in our country. 

Recommendations represented according to the results of the performed work with developed on their basis practical measures are confirmed by the presence of introduction statements provided in the appendixes to the Master’s thesis.

Information about publications. 2 articles on the theme of the thesis were published with the total volume of 

The main provisions and practical conclusions were published in collection of works of the following International Research and Practice Conferences.

3. Internet – banking in accounting (Karaganda, KEUK, 2009);

4. Reserves accounting by doubtful requirements (Zhezkazgan, “Keleshek” -2010)

